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I. Паспорт комплекта контрольно-оценочных средств

1.1. Область применения
Комплект контрольно-оценочных средств предназначен для проверки результатов освоения дисциплины ОПВ.02 Экономика организации основной профессиональной образовательной программы   по профессии     190631.01 Автомеханик
Комплект контрольно-оценочных средств позволяет оценивать:
1.1.1.Освоенные знания и умения:
У1 - определять отраслевые особенности организации (предприятия) в рыночной экономике;

У2 - описывать организационно-правовые формы организации предприятий;
У3 - рассчитывать показатели использования основных и оборотных средств предприятия;

У4 - определять структуру кадров предприятия;

У5 -  рассчитывать основные показатели деятельности предприятия;

У6 - описывать формы внешнеэкономических связей предприятия.
З1 –  классификацию организаций по отраслевому признаку,
экономическому назначению, уровню специализации, размерам;
З2 –   особенности предприятий различных организационно-правовых форм хозяйствования

З3 – структуру структуру, виды оценок основного капитала;

З4 –  характеристику, состав, кругооборот оборотных средств;

З5 – формы и системы оплаты труда;

З6 –  понятие, сущность издержек производства, статьи калькуляции затрат;
З7 -   сущность  прибыли, источники и виды прибыли; сущность, виды рентабельности.
В результате освоения дисциплины обучающийся должен владеть соответствующими профессиональными (ПК) и общими (ОК) компетенциями:
ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, исходя из цели и способов ее достижения, определенных руководителем.

ОК 3. Анализировать рабочую ситуацию, осуществлять текущий и итоговый контроль, оценку и коррекцию собственной деятельности, нести ответственность за результаты своей работы.

ОК 4. Осуществлять поиск информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач.

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.

ОК 6. Работать в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, клиентами.

ОК 7. Исполнять воинскую обязанность, в том числе с применением полученных профессиональных знаний (для юношей).

ПК 1.1. Диагностировать автомобиль, его агрегаты и системы.

ПК 1.4. Оформлять отчетную документацию по техническому обслуживанию.

ПК 2.5. Работать с документацией установленной формы.

ПК 3.3. Вести и оформлять учетно-отчетную и планирующую документацию

1.2. Система контроля и оценки освоения программы дисциплины

1.2.1. Формы промежуточной аттестации по ОПОП при освоении  программы дисциплины
	Наименование дисциплины
	Формы текущего контроля и итоговой аттестации

	1
	2

	ОПВ.02 Экономика организации
	Текущий контроль: устный и письменный опрос; решение ситуационных задач; выполнение практических работ; тестирование; выполнение рефератов, докладов; 
Итоговая аттестация: экзамен


1.2.2. Организация контроля и оценки освоения программы дисциплины
          Система контроля и оценки освоения учебной дисциплины ОП. 05 Экономика отрасли и предприятия соответствует «Положению об итоговой и промежуточной аттестации в ГБПОУ РО ПУ № 56» и рабочим учебным планам.

          Текущий контроль и итоговая аттестация по дисциплине проводится с целью определения степени соответствия уровня освоения образовательных результатов требованием работодателей, предъявляемых к профессии  Автомеханик
          Текущий контроль успеваемости обучающихся – это систематическая проверка усвоения образовательных результатов, проводимая   на текущих занятиях согласно расписанию учебных занятий  в соответствии с ОПОП по специальности.

           Итоговый контроль освоения дисциплины  проводится в форме экзамена который преследует цель оценить освоение образовательных результатов по дисциплине. Условиями допуска к  экзамену  являются положительные результаты текущей аттестации.

          Комплект материалов для оценки сформированности умений и знаний представлен в виде заданий к экзамену.

Условием положительной аттестации дисциплины является положительная оценка освоения всех умений и знаний по всем контролируемым показателям.
Задания для проверки умений и знаний нумеруются следующим образом: Задание Зд1, Зд2, Здn...

	Освоенные умения, усвоенные знания

(У,З)
	Профессиональные и общие компетенции
	№№ заданий 
для проверки



	1
	2
	3

	У1
 определять отраслевые особенности организации (предприятия) в рыночной экономике;


	ОК.1 – ОК.7
ПК. 1.1, ПК. 1.4,
ПК. 2.5, ПК. 3.3


	  Зд1 – Зд37

	У 2
описывать организационно-правовые формы организации предприятий;

	ОК.1 – ОК.7
ПК. 1.1, ПК. 1.4,
ПК. 2.5, ПК. 3.3


	Зд1 – Зд9 

	У 3
рассчитывать показатели использования основных и оборотных средств предприятия;


	ОК.1 – ОК.7
ПК. 1.1, ПК. 1.4,
ПК. 2.5, ПК. 3.3


	Зд24 – Зд29 

	У 4
определять структуру кадров предприятия;


	ОК.1 – ОК.7
ПК. 1.1, ПК. 1.4,
ПК. 2.5, ПК. 3.3


	Зд35 – Зд37 

	У5
рассчитывать основные показатели деятельности предприятия


	ОК.1 – ОК.7
ПК. 1.1, ПК. 1.4,
ПК. 2.5, ПК. 3.3


	Зд1 – Зд9 

	У6
описывать формы внешнеэкономических связей предприятия.
	ОК.1 – ОК.7
ПК. 1.1, ПК. 1.4,
ПК. 2.5, ПК. 3.3


	Зд30 – Зд34  

	З 1
классификацию организаций по отраслевому признаку,
экономическому назначению, уровню специализации, размерам;

	ОК.1 – ОК.7
ПК. 1.1, ПК. 1.4,
ПК. 2.5, ПК. 3.3


	Зд30 – Зд34  

	З 2
особенности предприятий различных организационно-правовых форм хозяйствования


	ОК.1 – ОК.7
ПК. 1.1, ПК. 1.4,
ПК. 2.5, ПК. 3.3


	Зд10 – Зд12 

Зд18 – Зд20 

	З 3
структуру структуру, виды оценок основного капитала;


	ОК.1 – ОК.7
ПК. 1.1, ПК. 1.4,
ПК. 2.5, ПК. 3.3


	Зд10 – Зд12 

Зд24 – Зд29



	З4 
характеристику, состав, кругооборот оборотных средств;


	ОК.1 – ОК.7
ПК. 1.1, ПК. 1.4,
ПК. 2.5, ПК. 3.3


	Зд35 – Зд37

	З5

формы и системы оплаты труда;

	ОК.1 – ОК.7
ПК. 1.1, ПК. 1.4,
ПК. 2.5, ПК. 3.3


	Зд25 – Зд26


	З6
понятие, сущность издержек производства, статьи калькуляции затрат;

	ОК.1 – ОК.7
ПК. 1.1, ПК. 1.4,
ПК. 2.5, ПК. 3.3


	Зд27 – Зд28

Зд30 – Зд32



	З7

сущность  прибыли, источники и виды прибыли; сущность, виды рентабельности; финансы предприятия
	ОК.1 – ОК.7
ПК. 1.1, ПК. 1.4,
ПК. 2.5, ПК. 3.3


	Зд33 – Зд42



2. Комплект материалов для оценки уровня освоения умений и знаний

ЗАДАНИЕ 1
Тест  Экономическая наука

(согласны/ не согласны)
1. Энергия ветра — это неэкономическое благо.

2. Продукты питания не являются ресурсами Здания, дороги, каналы — это средства труда.

3. Сырье, поступающее в дальнейшую обработку, — это предмет труда.

4. Может ли считаться процессом производства добыча полезных ископаемых?

5. Простое воспроизводство — это повторение процесса производства в неизменных масштабах.

6. Ограниченность ресурсов свойственна только первобытному обществу.

7. Главные проблемы экономики — что, как, для кого? — не существуют в странах с рыночной экономикой.

8. Противоречие «ресурсы — потребности» разрешается на основе выбора, какие из потребностей удовлетворять и в каком объеме.

9. Если все ресурсы в экономической системе используются таким образом, что наращивать производство одного продукта можно, только сокращая производство другого, то такую ситуацию можно назвать эффективной.

ЗАДАНИЕ 2

Тест Экономическая наука
(согласны/ не согласны)
1. В командной экономике все проблемы организации хозяйственной жизни решают центральные органы управления.

2. Элементы традиционной экономической системы сохраняются сегодня лишь в отсталых странах.

3. Рыночная экономическая система не встречается в чистом виде.

4. В рыночной системе экономический субъект самостоятельно решает главные экономические проблемы.

5. Частная собственность — признак традиционной экономики.

6. Критерием распределения произведенных благ в традиционной экономике выступают деньги.

7. Административно-командная система базируется на государственной собственности.

8. Современные экономики — это смешанные экономические системы.

9. В плановой экономике существует свобода потребителя.

10. В традиционной экономической системе религиозные и культурные ценности выше экономических

ЗАДАНИЕ 3

 Определите категории и понятия
1. Выплаты акционерам за счет той части прибыли, которая может быть получена ею в будущем за счет использования денег акционеров.

2. Ценные бумаги, позволяющие акционерам участвовать в со​брании акционерного общества с правом решающего голоса 

3. Право использовать частные экономические ресурсы по сво​ему выбору, самостоятельно выбирать сферу деятельности и опреде​лять ее масштабы. 

4. Цена, по которой продаются и покупаются акции, облигации и другие ценные бумаги на бирже. 

5. Организационная форма объединения предприятий, органи​заций или отдельных физических лиц. 

6. Член фондовой биржи, занимающийся куплей-продажей цен​ных бумаг, драгоценных металлов или валют, действующий от сво​его имени и за собственный счет.     

7. Акции, по которым выплачивается фиксированный процент. 

8. Доля акций, сосредоточенная в руках одного владельца необ​ходимая для установления полного контроля за деятельностью акци​онерного общества. 

9. Акционерное общество, акции которого принадлежат только учредителям и не продаются на свободном рынке. 
ЗАДАНИЕ 4

Ответьте на вопросы
1. Какова главная цель предпринимательства?

2. Какое положительное значение имеет для общества система свободного предпринимательства?

3. Каковы основные признаки предпринимательства?

4. Какие формы предпринимательской деятельности Вы знаете?

5. Каковы условия развития предпринимательства?

6. Что такое акционерное общество и каковы его признаки?

7. Что такое акция и как определяется ее курс?

8. Что такое контрольный пакет акций? 
9. Каковы виды акций и чем они отличаются друг от друга?
ЗАДАНИЕ 5
Практическая работа  № 1

Тема: «Особенности предприятий различных организационно - правовых форм хозяйствования».
Цель: Развитие  умений определять особенности различных организационно — правовых форм хозяйствования.
Оснащение:
-методические указания для выполнения
практических работ;

-  литература.
Ход работы

1. Охарактеризовать следующие организационно-правовые формы хозяйствования:
- полное товарищество; 

- ООО; 

- АО; 

- производственный кооператив; 

- унитарное предприятие. 
2. Указать признаки отличия организационно — правовых форм хозяйствования по следующим параметрам:
	Форма хозяйствования
	Количество участников предприятия
	Источники образования уставного капитала
	Пределы имущественной ответственности
	Способы распределения прибыли и убытков
	Форма управления предприятием

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


3. Вопросы для самопроверки:
- перечислите  достоинства общества с ограниченной ответственности;

- перечислите достоинства закрытого акционерного общества;

- перечислите недостатки  полного товарищества;

- перечислите недостатки производственного кооператива;

- укажите особенности муниципальных унитарных предприятий.
ЗАДАНИЕ 6

Вопросы для обсуждения

1. Понятие и структура основного капитала.

2. Виды оценки основных фондов.
3. Амортизация, износ основного капитала.

4. Показатели использования основных средств.

5. Понятие производственной мощности.

6. Факторы, определяющие величину производственной мощности предприятия.

7. Пути повышения эффективности использования основного капитала.
ЗАДАНИЕ 7

Тест «Основные фонды»

1.Основными фондами являются:
a.Средства, полностью переносящие свою стоимость на вновь изготовленный продукт

b.Предметы труда, целиком потребляемые в одном производственном цикле

c.Непроизводственные основные фонды

d.Фонды обращения

2.Какие основные фонды относятся к непроизводственным:
a.Непосредственно воздействующие на предмет труда

b.Не участвующие в создании продукции предприятия

c.Находящиеся на хранении производственное оборудование

d.Основные фонды, находящиеся в ремонте

3.Затраты на приобретение 20 тыс. руб., доставка 5000 руб., чему равна первоначальная стоимость?
a.15000 руб.;

b.20000 руб.;

c.25000 руб.

4.Первоначальная стоимость основных средств 100000 руб., износ составил 20% от первоначальной стоимости, остаточная стоимость составляет:
a.120000 руб.;

b.80000 руб.;

c.90000 руб.

5.Первоначальная стоимость основных средств в 2012 году составляет 100000 руб., в 2013 — за счет инфляции введен коэффициент переоценки, равный 1,2. Определить восстановительную стоимость основных средств?

6.Остаточная стоимость основных средств 80000 руб., сумма износа 12000 руб., первоначальная стоимость составляет:
a.68000 руб.;

b.92000 руб.;

c.80000 руб.

7.Если срок полезного использования основных средств 5 лет, то сумма чисел лет для начисления амортизации:
a.20

b.10

c.15

8. Магазин приобрел холодильное оборудование в кол-ве 5 единиц по цене 100 тыс. рублей. Затраты на доставку 30000 руб. Чему равна первоначальная стоимость оборудования?

a.520 тыс.руб

b.530 тыс.руб.

c.550 тыс.руб

9.Срок полезного использования – 3 года. Первоначальная стоимость основных средств 120 тыс.руб. Чему равна сумма амортизации в первый год эксплуатации при использовании метода начисления «сумма чисел лет»

a.50 тыс.руб

b.60 тыс.руб

c.80 тыс.руб.

10.Норма амортизации здания 2%, чему равен нормативный срок службы здания?
a.50 лет

b.20 лет

c.30 лет

11.Основные фонды –это часть имущества, используемого в качестве:
a.предметов труда

b.средств труда

c.рабочей силы

12. Коэффициент годности относится к показателям:
a.эффективности использования основных фондов

b.движения

c. состояния.

13.коэффициент износа определяется по формуле:
a. [image: image1.png]


 = [image: image2.png]


 b. [image: image3.png]


 = [image: image4.png]



14. Если коэффициент износа – 0,45, то коэффициент годности:
a.0,55

b. 0,75

c.1.0

ЗАДАНИЕ 8
Практическая работа № 2
Тема: « Основные средства предприятия и показатели их использования».

Цель: 
- научиться классифицировать основные фонды;
- научиться определять структуру и стоимость основных фондов;

- рассчитывать показатели использования основных фондов;
- развитие экономического мышления.

Оснащение:
- методические указания по выполнению практической работы;

- литература;

- калькулятор.
Ход работы
1. Классифицировать основные фонды на производственные и непроизводственные; активные и пассивные:

- здание цеха;

- детский сад;

- станки;

- автомобиль;

- здание заводской столовой;

- компьютер;

- компьютерная программа;

- поликлиника;

- испытательный стенд;

- многолетние насаждения;

- инструменты;

- здание административного корпуса;

- машины и приспособления;

- ремонтное оборудование.

2. Заполнить таблицу

	Наименование объекта основных фондов
	Первоначальная стоимость, 

тыс. руб
	Норма амортизации в год, %
	Сумма амортизации за два года, тыс. руб
	Остаточная стоимость, тыс. руб

	Здание цеха
	2500
	1,2
	
	

	Станок
	816
	6,3
	
	

	Автомобиль
	988
	10,5
	
	


3. Решить задачи

- Первоначальная стоимость здания 1600 тыс. руб. , норма амортизации составляет 5 % в год. Определить: сумму амортизационных отчислений в год; остаточную стоимость здания после 6 лет эксплуатации.

- Определить годовую сумму амортизационных отчислений, если первоначальная стоимость станка составила 400 тыс. руб., срок службы - 5 лет, ликвидационная стоимость составила  85 тыс. руб.

- В прошлом году фирма изготовила  изделий на сумму 980 тыс. руб., среднегодовая стоимость ее основных фондов составила 400 тыс. руб. В текущем году выпущено изделий на сумму 890 тыс. руб., среднегодовая стоимость основных фондов составила 500 тыс. руб. Определите фондоотдачу, фондоемкость, результаты сравните.

- Стоимость оборудования на начало года составляла 15 млн. руб.,        01 марта введено в эксплуатацию оборудование стоимостью 456 тыс. руб.,                    01 октября выбыло оборудование стоимостью 204 тыс. руб. За год выпущено продукции на сумму 24 млн. руб. Определить среднегодовую стоимость основных фондов, фондоотдачу, фондоемкость.

- На начало года стоимость основных фондов составила 350 млн. руб.   01 апреля выбыло оборудования на сумму 15 млн. руб. 01 октября предприятие установило новое оборудование на сумму 80 млн. руб. Определите среднегодовую стоимость основных фондов.
Вопросы для самопроверки:
1. Понятие, виды основных фондов.

2. Виды оценок основных фондов.

3. Понятие износа основных фондов.

4. Понятие, сущность  амортизации.

5. Норма амортизации.
ЗАДАНИЕ 9
Решить задачи

1. Определить первоначальную и среднегодовую стоимости основных фондов:

В феврале были приобретены фонды: Fприобретения=3200000,  Fдоставки = 12000 ед. , Fна наладку и монтаж =70000 ед. Fначало года=4300000 ед.,  Fвыв=200000 ед., вывели 15 июня . 

2. Определить  среднегодовую стоимость основных фондов:

Fначало года=4300000 ед., Fввод=500000 ед., ввели 15 апреля; Fвыв=20000 ед., вывели 15 мая.
3. Рассчитать нормы амортизации и сумму амортизационных отчислений если                        Fперв = 600000, Fлик = 56000, Та = 10 лет.

4. Рассчитать нормы амортизации и сумму амортизационных отчислений если                            Fперв = 700000, Fлик = 75000, Та = 9 лет.

5.Рассчитать норму амортизации, если Fпер = 1 200 000 рублей; Fлик = 50 000 рублей;                   Та = 10 лет.

6. Рассчитать среднегодовую стоимость основных фондов, если: Fна начало года = 3 000 000 рублей; Fвв = 900 000 рублей; Fвыб = 60 000 рублей; Время ввода новых фондов – май, время вывода выбивших фондов – сентябрь
ЗАДАНИЕ 10

Тест по теме: Основные фонды
Блок А
	№ п/п
	                                                       Задание (вопрос)
	               Ответ

	Инструкция по выполнению заданий №1-3: соотнесите содержание столбца 1 с содержанием столбца 2. Запишите соответствующее строки бланка ответов цифру из столбца 1 и соответствующую ей букву (буквы) из столбца 2, обозначающую правильный ответ на вопроса столбца 1. В результате  выполнения Вы получите последовательность букв.

Например:

№ задания 

Вариант ответа

1

1-В,2-Б,3-А


	1.
	Установите соответствие между составляющими.
	1-Б

2-А

3-В

	
	Название.
1.Предприятие

2.Внешние факторы, влияющие на деятельность предприятия.

3.Внутренние факторы, влияющие на деятельность предприятия.
	                Составляющие.

А.Связанные с инфляцией.

Б.Это самостоятельно хозяйствующий субъект, созданный для производства продукции или оказания услуг.

В.Связанные с личностью руководителя и способностью его команды управлять в условиях рынка. 
	

	2.
	Установите соответствие между названиями фондов и их составляющими.
	1-В

2-А

3-Б

	
	                Фонды
1.Непроизводственные основные фонды.

2.Активная часть основных производственных фондов.

3.Пассивная часть основных производственных фондов.      


	                 Составляющие.

А.Силовые рабочие машины, оборудования

Б.Здания и сооружения.

В.Турбаза, поликлиника
	

	3.
	Установите соответствие между составляющими показателей и их определениями.
	1-Б

2-В

3-А

	
	1.Фондоотдача.

2.Фондоъмкость

3.Фондовооружённость.
	А. Показывает, сколько среднегодовой стоимости ОФ приходится на одного работника.

Б. Показывает объём производства продукции на один рубль среднегодовой стоимости ОФ.

В. Сколько среднегодовой стоимости ОФ приходится на один рубль произведённой продукции. 


	

	4.

	Установите соответствие между определением и названием показателей. 

	
	1.Показывает использование ОФ во времени. 

2.Показывает использование ОФ по мощности.

3.Сколько смен в среднем используется каждая единица оборудования в течении суток..

	А.Коэффициент интенсивного использования ОФ

Б.Коэффициент сменности.

В.Коэффициент экстенсивного использования ОФ.


	1-В

2-А

3-Б



	5.

	Установите соответствие между названием и определением основных фондов


	
	1.Восстановительная стоимость ОФ.

2.Среднегодовая стоимость ОФ.

3.Ликвидационная стоимость ОФ.

	А.Стоимость ОФ на начало и конец планового периода.

Б. Стоимость ОФ на момент их ликвидации.

В. Стоимость ОФ с учётом их морального износа. 

	1-В

2-А

3-Б


	Инструкция по выполнению заданий №6-22: выберите цифру соответствующую правильному варианту ответа и запишите ее в бланк ответов.

	6.
	Какие из перечисленных показателей использования ОФ относятся к обобщающим?

1.Фондоёмкость;

2.Коэффициент сменности;

3.Коэффициент экстенсивного использования ОФ;

1

	7.
	Какие из перечисленных показателей использования ОФ относятся к частным?.

1.Коэффициент интенсивного использования ОФ.

2.Рентабильность.

3.Фондоотдача

1 

	8.
	Какой из перечисленных показателей показывает объём среднегодовой стоимости ОФ на один рубль производимой продукции

1.Материалоёмкость.

2.Рентабильность.

3.Фондоёмкость. 

3

	9.
	Зачем нужна оценка ОФ в натуральной форме.

1.Для составления бухгалтерского баланса.

2.Для определения производственной мощности цехов и планирования производственной программы.

3.Для переоценки ОФ. 

2

	    10.
	Какой показатель показывает уровень использования ОФ по мощности?

1.Коэффициент интенсивного использования.

2.Коэффициент закрепления.

3.Коэффициент сменности.

1

	    11.
	По какой формуле рассчитывается среднегодовая стоимость основных фондов?

1.Fсред =Fнач. года +Fвв *К1/12 –Fвыб *К2/12

2.Fсред =Fостаточная – Fвв *К1/12 – Fвыб * К2/12

3.Fсред =Fкон. Года – Fостаточ * К1/12 –Fвв * К2/12

1

	    12
	Назовите основные методы определения амортизации отчислений.

1.Ускоренный;

2.Периодичный;

3.Постоянный.

1

	    13.
	По какой формуле рассчитывается норма амортизации?

1.На=(Fср-Fликв)/(Fср*Та).

2.На=(Fперв-Fликв)/(Fперв*Та).

3.На= (Fна начало года - Fликв)/(Fна начало года * Та).

2

	   14.


	Где применяется первоначальная стоимость ОФ?

1. Для составления бухгалтерского баланса.

2. Для определения норм амортизации.

3. Для переоценки ОФ.

2

	    15.
	По какой формуле рассчитывается сумма амортизационных отчислений?

1. А = (На*Fпер)/100

2. А= (На*Fсреднегод)/100
3. А=  (На*Fна начало года)/100

     1

	     16.
	По какой формуле рассчитывается первоначальная стоимость ОФ?
1. Fпер= Fприобр+ Fна доставку – F наладка и монтаж.
2. Fпер= Fприобр+ Fна доставку + F наладка и монтаж.
3. Fпер= Fприобр - Fна доставку – F наладка и монтаж.

2

	     17.
	Вычислите, за какой срок вся первоначальная стоимость основных фондов будет перенесена на годовую продукцию, если Fперв.=100000 руб., На=20% в год.

1.5 лет;

2.1 год;

3.4 года;

1



	      18.
	Укажите основные виды износа Фондов.

1.Физический

2.Остаточный

3.Промежуточный

1



	19
	Какой из перечисленных показателей показывает использование ОФ во времени?

1. Коэффициент экстенсивного использования ОФ

2. Коэффициент сменности

3. Фондоёмкость

1



	20
	Какой из перечисленных показателей показывает сколько среднегодовой стоимости ОФ приходится на одного работника?

1. Фондовооружённость

2.  Рентабельность

3. Фондоёмкость

1



	21
	Какой показатель показывает объём производства продукции в расчёте на один рубль среднегодовой стоимости ОФ?

1. Материалоотдача

2. Фондоотдача

3. Фондовооружённость

2



	22
	В каких формах выступает моральный износ ОФ?

4. Вследствие повышения их производительности

5. Вследствие повышения их цены

6. Вследствие снижения их производительности 

1




Блок Б
	Инструкция по выполнению заданий №23-27: в соответствующую строку бланка ответов запишите ответ на поставленный вопрос, окончание предложения или пропущенные слова.

	    23.
	Основные фонды – это средства труда, которые ……………участвуют в производственном процессе, сохраняя при этом натуральную форму, а их стоимость переносится на готовую продукцию по мере изнашивания

НЕОДНОКРАТНО

	    24.
	Рентабельность основных фондов показывает, сколько … приходиться на один рубль основных фондов.

ПРИБЫЛИ

	    25.
	Как называется постепенный перенос изношенной части основных фондов на стоимость готовой продукции по мере износа О.Ф

АМОРТИЗАЦИЯ

	     26.
	Равномерный метод определения амортизационных отчислений предполагает, что к завершению срока службы ликвидационная стоимость основных фондов будет равна… .

НУЛЮ

	     27.
	Норма амортизации – это годовой………… в % переносимой стоимости ОФ на себестоимость выпущенной продукции.

РАЗМЕР


Ключ перевода набранных баллов в оценку

1. Менее 18 баллов – «2»(неудовлетворительно)

2. 18-21 баллов – «3»(удовлетворительно)

3. 22-24 балла – «4»(хорошо)

4. 25-27 – «5»(отлично)

ЗАДАНИЕ 11
Тест - опрос по теме «Основные производственные фонды»
1. Постепенная утрата основными фондами своей первоначальной потребительной стоимости в процессе эксплуатации
а) Амортизация
б) Физический износ
в) Моральный износ
г) Частичный физический износ
2. Написать формулу расчета суммы амортизационных отчислений
3. Определить, какие из ниже перечисленных объектов относятся к средствам труда, а какие к предметам труда
а) Оборудование
и) Отвертка
б) Топливо
к) Здание
в) Материалы
л) Металл
г) Транспортные средства
м) Станок
д) Заготовки деталей
н) Газ
е) Цех
о) Погрузчик
ж) Торф
п) Кирпич
3) Компьютер
р) Полуфабрикаты
4. Доля стоимости основных фондов, приходящаяся на каждый рубль выпускаемой продукции это -
а) Фондовооруженность
б) Фондоемкость
в) Фондоотдача
5. Выберете пункт, в котором указаны только основные производственные фонды
а) Здания и сооружения, машины и оборудование, передаточные устройства, инструменты и приспособления, производственный и хозяйственный инвентарь;
б) Машины и оборудование, трудовые ресурсы, инструменты, полуфабрикаты и комплектующие, тара и тарные материалы;
в) Здания и сооружения, производственный и хозяйственный инвентарь, сырьё и материалы.
ЗАДАНИЕ 12
Вопросы для обсуждения

1. Характеристика, состав, кругооборот оборотных средств.

2. Понятие материальных ресурсов.

3. Определение потребности в оборотном капитале;
4. Оценка эффективности применения оборотных средств.
5. Пути улучшения использования оборотного капитала.

ЗАДАНИЕ 13
Тест «Оборотные средства»

1) В состав нормируемых оборотных средств включаются…
а) незавершенное строительство

б) денежные средства в кассе предприятия и на счетах в банке

в) товарно-материальные ценности

г) средства в расчетах

2) Под структурой оборотных средств понимается…
а) натуральный состав оборотных фондов

б) соотношение их отдельных элементов во всей совокупности оборотных средств

в) сегментация оборотных средств

г) стоимостное выражение элементов оборотных средств

3) Критерием оценки эффективности управления оборотными средствами служит…
а) объем произведенной продукции

б) сегментация оборотных средств

в) прибыль предприятия

г) фактор времени

4) В состав оборотных производственных фондов предприятия входят материально-вещественные элементы…
а) станки, агрегаты

б) готовая продукция, денежные средства в кассе, на расчетном счету предприятия

в) прибыль предприятия, задолженность поставщикам

г) производственные запасы сырья, материалов, полуфабрикатов, покупных изделий, запасных частей, топлива, незавершенное производства, расходы будущих периодов

5) Оборотные производственные фонды предприятия НЕ включают в себя:
а)производственные запасы;

б)незавершенное производство и полуфабрикаты собственного производства;

в)инструменты и приспособления;

г)расходы будущих периодов

6)Выручка от реализации продукции за отчетный год 330 тыс.руб., величина оборотных средств на начало года составляла 50 тыс.руб., на конец года 60 тыс.руб. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств составил ___ оборотов.

а)6,6;

б)6,2;

в)5,5;

г)6.

7)Определение минимальной потребности предприятия в оборотных средствах, обеспечивающих нормальный ход производства и реализации продукции, является целью _____ оборотных средств.

а)планирования;

б)рентабельности;

в)обращения;

г)нормирования.

8) Темп роста выручки от продажи продукции составил 110,6%, темп роста величины оборотных средств – 106,2%.При прочих равных условиях эффективность использования оборотных средств (коэффициент оборачиваемости)…
а)осталась без изменения;

б)уменьшилась в 1,3 раза;

в)увеличилась;

г)уменьшилась.

9) На величину операционного цикла НЕ оказывает влияние период оборота…
а)запасов готовой продукции;

б)запасов сырья и материалов;

в)кредиторской задолженности;

г)запасов незавершенного производства.

10) Критерием оценки эффективности управления оборотными средствами служит…
а)объем произведенной продукции;

б)сегментация оборотных средств;

в)прибыль предприятия;

г)фактор времени.

ЗАДАНИЕ 14
Тест «Оборотные средства предприятия» (выбрать правильный ответ)
1. В состав ОС предприятия входят:
- Запасы материалов, запасных частей, топлива, готовой продукции на складе;

- Оборотные фонды и фонды обращения;

- Незавершенное производство, готовая продукция на складе;

- Производственные запасы, незавершенное производство, расходы будущих периодов, фонды обращения;

- Оборудование цехов, готовая продукция на складе.

2.В состав оборотных производственных фондов предприятия входят материально - вещественные элементы:
- Производственные запасы сырья, материалов, полуфабрикатов, покупных изделий, запасных частей, топлива, незавершенное производство, расходы будущих периодов;

- Станки, агрегаты, приспособления, тара, стеллажи;

- Готовая продукция, денежные средства в кассе, на расчетном счете предприятия;

- Прибыль предприятия, задолженность поставщикам.

3. К фондам обращения относятся:

- Материальные ресурсы предприятия, отрасли;

- Готовые изделия на складе предприятия, продукция отгруженная, находящаяся в пути, денежные средства и средства в незаконченных расчетах (денежные средства в кассе, н расчетном счете, все виды задолженности);

- Готовые изделия, отгруженные потребителям, денежные средства в акциях, на расчетном счете, в кассе;

- Транспортные средства предприятия, производственные здания, сооружения;

- Прибыль.

4. К собственным источникам формирования оборотных средств предприятия относятся:
- Уставной фонд, обеспечивающий начало деятельности предприятия;

- Задолженность работникам по заработной плате и начисления на эту сумму;

- Амортизационные отчисления;

- Прибыль;

- Кредиторская задолженность

5. Период оборота ОС характеризует:
- Время нахождения ОПФ в запасах и незавершенном производстве;

- Время прохождения оборотными средствами стадий приобретения, производства и реализации продукции;

- Средняя скорость движения ОС;

- Количество дней за которое совершается полный оборот;

- Время, необходимое для полного обновления производственных фондов предприятия.

6.Какие из составляющих нормы запаса в днях используются при нормировании ОС, находящихся в производственных запасах.
- Средний текущий запас;

- Время упаковки продукции

- Время подготовки партии продукции к отправке

- Страховой запас

- Транспортный запас

7.Что из перечисленного относится к производственным запасам, незавершенной продукции и фондам обращения:
- Приспособления, изготавливаемые для производства новой продукции в следующем году;

- Запасы металлорежущего инструмента сроком службы до 1 года;

- Купленные на рынке полуфабрикаты для заготовительного цеха;

- Средства на расчетном счете для выплаты поставщикам за сырье;

8. Затраты на технологическую оснастку, изготовленную под производственную программу будущего года;

- Полуфабрикаты механического цеха;

- Полуфабрикаты, переданные на склад для отправки покупателю.

ЗАДАНИЕ 15

1. Определить показатели использования оборотных средств за год при условии: среднегодовая стоимость оборотных средств составляет – 2000 тыс.руб., объем реализованной продукции за год составляет 10000 тыс.руб. Сколько высвободится у предприятия оборотных средств, если продолжительность одного оборота сократится на 10 дней?
2.Определить показатели использования оборотных средств за квартал, при условии, что средние остатки оборотных средств составляют:

на 1.04- 1200 тыс.руб.

на 1.05- 1050 тыс.руб.

на 1.06- 1250 тыс.руб.

на 1.07- 1100 тыс.руб.

  объем реализованной продукции 20000 тыс.руб.
3. Определите и проанализируйте структуру оборотных средств предприятий по следующим данным:

	Элементы оборотных средств
	   Сумма, млн руб.

	
	Предприятие 1
	Предприятие 2

	Производственные запасы
	 94,70
	94,92

	Незавершенное производство
	16, 15
	27,64

	Расходы будущих периодов
	134,15
	5,32

	Готовая продукция
	17,65
	30,02

	Прочие
	87,35
	62,1


4.Средние остатки оборотных средств в 2002 г. составляли 15 885 тыс. руб., а объем  реализованной  продукции   за тот  же год – 68 956 тыс. руб. В 2003 г. длительность оборота планируется сократить на 2 дн.

Найдите сумму оборотных средств, которая необходима предприятию при условии, что объем реализованной продукции останется прежним.

5.Остатки оборотных средств составляли, тыс. руб.:

	 на 1 января
	1 235
	на  1 июля
	1 270

	1 февраля
	1 245
	1 августа
	1 266

	1 марта
	1 255
	1 сентября
	1 230

	1 апреля
	1 240
	1 октября
	1 244

	1 мая
	1 278
	1 ноября
	1 256

	1 июня
	1 246
	1 декабря
	1 265

	 
	 
	31 декабря
	1 250


Рассчитайте:

1) среднеквартальные и среднегодовые остатки оборотных средств;

2) оборачиваемость оборотных средств (длительность оборота) по кварталам и за год, если объем реализованной продукции составил:

	квартал          
	I
	II
	III
	IV

	Сумма, тыс. руб.
	1 456
	1 266
	1 894
	1 704


3) коэффициент оборачиваемости по кварталам и за год.

 

6.Объем реализованной продукции за год составил 56 000 тыс. руб., а среднегодовые остатки оборотных средств – 4 650 тыс. руб. В связи с нехваткой собственных оборотных средств предприятию потребовалось взять краткосрочный кредит в банке на сумму 3 000 тыс. руб. под 30 % годовых.

Определите экономию за год на плате за кредит, если оборачиваемость сократится на 3 дн.

 

7.Предприятие имеет двух поставщиков продукции. Первый поставщик производит отгрузку 1 раз в 10 дн., второй – 1 раз в 7 дн. Средний объем поставки для первого поставщика равен 400 т, для второго  – 450 т. Время на транспортировку от первого поставщика до предприятия – 5 дн., от второго поставщика до предприятия – 3 дн.

Рассчитайте норму запаса в днях.
8. Длительность производственного цикла составляет 5 дн. Себестоимость полуфабриката, поступающего на передел, – 1 125 руб./т, себестоимость конечного продукта – 3 900 руб./т.

Рассчитайте:

1) коэффициенты нарастания затрат по дням, если в первый день себестоимость увеличивается на 700 руб./т; во второй – на 625 руб./т; в третий – на 600 руб./т; в четвертый – на 450 руб./т; в пятый – на 400 руб./т;

2) общий коэффициент нарастания затрат;

3) сумму оборотных средств, вложенных в незавершенное производство.

ЗАДАНИЕ 16

Практическая работа № 3
Тема: «Расчет показателей  использования оборотного капитала»

Цель: 
- научиться рассчитывать показатели использования оборотных средств;

- развитие экономического мышления.

Оснащение:
- методические указания по выполнению практической работы;

- литература;

- калькулятор.

Ход работы
1. Сравнить показатели использования оборотных средств на двух заводах: длительность одного оборота, коэффициент оборачиваемости, коэффициент загрузки, провести анализ и сделать вывод, если дано:

- средняя сумма оборотных средств на заводе «Гидропривод» составила 80 тыс. руб. Выпущено товарной продукции за год на 64 тыс. руб.

- средняя сумма оборотных средств на заводе «Электротрансмаш» составила 90 тыс. руб., выпущено товарной продукции на 54 тыс. руб.

2. Себестоимость товарной продукции за первый квартал составила 1800 тыс. руб. Средние остатки оборотных средств за этот период составили в январе 150 тыс. руб., в феврале 190 млн. руб., в марте 200 тыс. руб. Определить показатели использования оборотных средств.

3. Средняя сумма оборотных средств на предприятии составила 250 тыс. руб., товарной продукции выпущено на 185 тыс. руб. Определить показатели использования оборотных средств.
4. Годовой план реализации продукции установлен в сумме 18200 тыс. руб. Норматив оборотных средств запланирован в сумме 350 тыс. руб. В результате внедрения новой технологии длительность одного оборота сократилась на два дня. 

Определить:

- плановую длительность одного оборота, дн.;

- фактическую длительность одного оборота, дн.;

- высвобождаемую сумму оборотных средств в результате ускорения оборачиваемости.
5. Сравнить показатели использования оборотных средств на двух заводах: длительность одного оборота, коэффициент оборачиваемости, коэффициент загрузки, провести анализ и сделать вывод, если дано:

- средняя сумма оборотных средств на предприятии А составила 187 тыс. руб. Выпущено товарной продукции за год на 125 тыс. руб.

- средняя сумма оборотных средств на предприятии Б составила 190 тыс. руб., выпущено товарной продукции на 125 тыс. руб.

Вопросы для самопроверки:
1. Понятие оборотного капитала.   

2. Классификация оборотного капитала.

3. Понятие материальных ресурсов и их показатели. 

4. Определение потребности в оборотном капитале.

5. Показатели использования оборотного капитала.

ЗАДАНИЕ 17

Вопросы для обсуждения

1. Экономическая сущность и принципы аренды.

2. Лизинг: понятие,  виды.
3. Состав нематериальных активов;
4. Виды оценок и амортизация НМА.
ЗАДАНИЕ 18

ТЕСТ

1. Распределите определения лизинга согласно законодательным актам, в которых они представлены
	1) Гражданский кодекс;
	А) лизинг - это когда по договору финансовой аренды (договору лизинга) арендодатель обязуется приобрести в собственность указанное арендатором имущество у определенного им продавца и предоставить арендатору это имущество за плату во временное владение и использование для предпринимательских целей;

	2) Закон РФ "О финансовой аренде (лизинге)".
	Б) лизинг - совокупность экономических и правовых отношений, возникающих в связи с реализацией договора лизинга, в том числе приобретение предмета лизинга.


2. Выберите правильные варианты.
Гражданский кодекс отражает следующие общепринятые признаки лизинга…

А) участие трех сторон: лизингодателя, лизингополучателя и продавца;

Б) использование имущества в предпринимательских целях;

В) использование имущества в некоммерческих целях;

Г) приобретение имущества специально для передачи в лизинг;

Д) наличие обязательного комплекса договорных отношений: договор лизинга, кредитный договор, договор страхования;

Е) наличие обязательного комплекса договорных отношений: договор купли-продажи предмета лизинга, договор лизинга.

3. Выберите правильный вариант
Гражданский кодекс устанавливает правоотношения лизинга и аренды как …

А) приоритет специальных норм о лизинге над общими нормами об аренде

Б) приоритет общих норм об аренде над специальными нормами о лизинге

4. Выберите правильные варианты.
Согласно Закону РФ "О финансовой аренде (лизинге)" предметом лизинга могут быть …

А) имущественные комплексы;

Б) здания;

В) сооружения;

Г) интеллектуальная собственность;

Д) товары в обращении;

Е) земельные участки;

Ж) природные объекты;

З) имущество, для которого установлен особый порядок обращения;

Д) оборудование;

Е) транспортные средства.

5. Выберите правильные варианты
Предметом лизинга может быть имущество, которое …в

А) является непотребляемой вещью;

Б) является потребляемой вещью;

В) используется для предпринимательской деятельности;

Г) не используется для предпринимательской деятельности.

6. Выберите правильные варианты.
Согласно Закону РФ "О финансовой аренде (лизинге)" предметом лизинга не могут быть …

А) имущество, для которого установлен особый порядок обращения

Б) интеллектуальная собственность

В) товары в обращении

Г) земельные участки

Д) природные объекты

Е) непотребляемые вещи

7. Вставьте пропущенное слово
... - физическое или юридическое лицо, которое за счет привлеченных и (или) собственных средств приобретает в ходе реализации договора лизинга в собственность имущество и предоставляет его в качестве предмета лизинга лизингополучателю за определенную плату, на определенный срок и на определенных условиях во временное владение и в пользование с переходом или без перехода к лизингополучателю собственности на предмет лизинга.

8. Вставьте пропущенное слово
... - физическое или юридическое лицо, которое, в соответствии с договором лизинга, обязано принять предмет лизинга за определенную плату, на определенный срок и на определенных условиях во временное владение и в пользование в соответствии с договором лизинга.

9. Выберите правильный вариант.
К уменьшению налогооблагаемой базы налога на имущество при реализации лизинговых сделок приводит…

А) отнесение всей суммы лизинговых платежей на затраты;

Б) применение механизма ускоренной амортизации;

В) отнесение всех расходов по оформлению лизинговой сделки на затраты.
10. Выберите правильные варианты.
К уменьшению налогооблагаемой базы налога на прибыль при реализации лизинговых сделок приводит …

А) отнесение всех расходов по оформлению лизинговой сделки на затраты;

Б) отнесение всей суммы лизинговых платежей на затраты;

В) применение механизма ускоренной амортизации.

11. Распределите виды лизинга по соответствующим критериям.
	1) по организации сделки;
	А) денежный, компенсационный, смешанный;


	2) по лизинговым платежам;
	Б) прямой, косвенный, левередж-лизинг, сублизинг, револьверный;

	3) по переходу права собственности;
	В) чистый, мокрый;

	4) по налоговым и амортизационным льготам;
	Г) финансовый, оперативный;

	5) по объему обслуживания.
	Д) действительный, фиктивный.


12. Выберите правильный вариант.
Прямой, косвенный, левередж-лизинг, сублизинг, револьверный - это классификация лизинга в зависимости от …

А) объема обслуживания;

Б) организации сделки;

В) лизинговых платежей;

Г) налоговых и амортизационных льгот;

Д) перехода права собственности.

13. Распределите виды лизинга по представленному критерию.
	1) финансовый;
	А) лизинг с неполной амортизацией с последующим возвратом имущества арендодателю;

	2) оперативный.
	Б) предусматривает сдачу в аренду имущества на длительный срок с полной амортизацией и полной окупаемостью стоимости имущества, а также переход в собственность лизингополучателя по истечении срока договора лизинга.


14. Выберите правильный вариант.
Денежный, компенсационный, смешанный - это классификация лизинга в зависимости от …

А) объема обслуживания;

Б) организации сделки;

В) лизинговых платежей;

Г) налоговых и амортизационных льгот;

Д) перехода права собственности.

15. Распределите виды лизинга по отношению к налоговым и амортизационным льготам.
	1) действительный;
	А) незаконно использует лизинговые льготы, когда обычные операции купли-продажи с рассрочкой платежа используются вместо лизинговых; носит спекулятивный характер;

	2) фиктивный.
	Б) соответствует действующему законодательству и экономическому содержанию лизинговой формы предпринимательской деятельности.


16. Вставьте пропущенное слово.
... лизинг - это подвид финансового лизинга, при котором арендатор и поставщик одно лицо.

17. Выберите правильный вариант.
Чистый и мокрый лизинг - это классификация лизинга в зависимости от …

А) организации сделки;

Б) объема обслуживания;

В) лизинговых платежей;

Г) налоговых и амортизационных льгот;

Д) перехода права собственности.

18. Распределите виды лизинга в зависимости от объема обслуживания
	1) чистый;
	А) все расходы по эксплуатации имущества несет лизингополучатель и они не включаются в лизинговые платежи;

	2) мокрый.
	Б) лизингодатель предоставляет полный набор сервисных услуг, т.е. комплексную систему технического обслуживания, ремонта, страхования, а также, по желанию лизингополучателя, поставку необходимого сырья, подготовку квалифицированного персонала, маркетинга, рекламы, выпускаемой продукции и др.


19. Выберите правильный вариант.
Действительный, фиктивный - это классификация лизинга в зависимости от …

А) объема обслуживания

Б) организации сделки

В) лизинговых платежей

Г) налоговых и амортизационных льгот

Д) перехода права собственности

20. Распределите виды лизинга в зависимости от вида организации сделки
	1) прямой;
	А) имущество сдает его в аренду изготовитель или владелец;

	2) косвенный;
	Б) переуступка прав пользования предметом лизинга третьему лицу;

	3) левередж – лизинг;
	В) возобновляемый по истечении первого срока контракта с учетом необходимости замены арендуемого имущества на более производительное%

	4) сублизинг;
	Г) сдача имущества в аренду осуществляется через третье лицо;

	5) револьверный.
	Д) предполагает дополнительное привлечение средств для лизинговых операций со стороны, когда объектом лизинга является дорогостоящее оборудование.


21. Выберите правильный вариант.
В зависимости от признаков, представленных в ФЗ "О финансовой аренде (лизинге)", международный лизинг - это лизинг, при котором … являе(~ю)тся нерезидентом(~ами) Российской Федерации

А) лизингодатель или продавец;

Б) лизингодатель или лизингополучатель;

В) лизингодатель;

Г) лизингополучатель или продавец;

Д) лизингодатель, лизингополучатель или продавец.

22. Распределите формы лизинга в зависимости от признаков, представленных в ФЗ "О финансовой аренде (лизинге)"
	1) внутренний;
	А) лизингодатель или продавец являются нерезидентом РФ;

	2) международный.
	Б) лизингодатель и продавец являются резидентом РФ;

	 
	В) лизингодатель или лизингополучатель являются нерезидентом РФ;

	 
	Г) лизингодатель, лизингополучатель или продавец являются нерезидентом РФ;

	 
	Д) лизингодатель и лизингополучатель являются резидентами РФ.


23. Выберите правильный вариант.
… - сумма, выплачиваемая лизингополучателем лизингодателю за предоставленное ему право пользования имуществом, предметом договора лизинга.

А) выкупная цена;

Б) лизинговые платежи;

В) сумма лизинговой сделки.

24. Распределите способы начисления лизинговых платежей согласно их определениям
	1) способ равных платежей;
	А) оплата всего комплекса услуг в соответствии с моментом их возникновения;

	2) стандартный способ;
	Б) оплата происходит равными частями в течение всего срока договора;

	3) способ "с авансом".
	В) внесение авансового платежа, в дальнейшем выплаты происходят по одному из двух способов.


ЗАДАНИЕ 19
Вопросы для обсуждения

1. Состав и структура трудовых ресурсов предприятия.
2. Планирование кадров и их подбор.
3. Показатели движения численности персонала.
4. Рабочее время и его использование.
5. Методы измерения производительности труда.
6. Факторы роста производительности труда.
ЗАДАНИЕ 20

Тест по теме: Кадры предприятия
Блок А
	№ п/п
	                                                       Задание (вопрос)
	               Ответ

	Инструкция по выполнению заданий №1-3: соотнесите содержание столбца 1 с содержанием столбца 2. Запишите соответствующее строки бланка ответов цифру из столбца 1 и соответствующую ей букву (буквы) из столбца 2, обозначающую правильный ответ на вопроса столбца 1. В результате  выполнения Вы получите последовательность букв.

Например:

№ задания 

Вариант ответа

1

1-В,2-Б,3-А


	1.
	Установите соответствие между составляющими.
	В

	
	Основные рабочие
	Составляющие.

А.Наладчик

Б.Кладовщик

В.Столяр


	

	2.
	Установите соответствие между составляющими.
	А

	
	Вспомогательные рабочие

	Составляющие.

А.Транспортировщик

Б.Сварщик

В.Маляр


	

	3.
	Установите соответствие между составляющими.
	Б

	
	Инженерно-технические работники
	А. Бухгалтер

Б.Конструктор

3.Секретарь


	

	4.

	Установите соответствие между составляющими.

	
	Служащие
	А.Директор

Б.Технолог

В.Кассир
	В

	5.

	Установите соответствие между составляющими.

	
	Младший обслуживающий персонал.

	А.Снабженец

Б. Техничка

В. Термист

	Б


	Инструкция по выполнению заданий №6-10: выберите цифру соответствующую правильному варианту ответа и запишите ее в бланк ответов.

	6.
	Кто из перечисленной категории работников выполняет техническое руководство на предприятии?

1. Технолог

2. Бухгалтер

3. Кладовщик

1

	7.
	Кто из перечисленной категории работников выполняет делопроизводство на предприятии?

1.Экспедитор

2.Секретарь

3.Конструктор

2

	8.
	Кто из перечисленной категории работников способствует выполнению заданий на предприятии?

1. Столяр

2. Транспортировщик

3. Экономист

2

	9.
	Кто из перечисленной категории работников выполняет бытовое обслуживание производства на предприятии?

1. Мастер 

2. Техничка

3. Шофёр

2

	10.

11


	Кто непосредственно занят производством продукции?

1.Сварщик

2.Прораб

3.Кладовщик

1



	
	Кто из перечисленной категории работников выполняет организационное руководство?

1 Технолог

2 Директор

3 Кладовщик

2



	12
	Кто из перечисленной категории работников относится к непроизводственной группе?

1. Воспитатель детского сада

2. Шофёр

3. Конструктор

1


ЗАДАНИЕ 21
Практическая работа № 4
Тема: «Расчет показателей изменения списочной численности персонала»

Цель: 
- научиться рассчитывать показатели движения рабочей силы;

- развитие экономического мышления.

Оснащение:
- методические указания по выполнению практической работы;

- литература;

- калькулятор.

Ход работы
1. Среднесписочная численность работников предприятия за год составила 600 человек. В течение года уволилось по собственному желанию 37 человек, уволено за нарушение трудовой дисциплины 5 человек, ушли на пенсию 11 человек, поступили в учебные заведения и призваны в Вооруженные силы 13 человек; принято на работу 45 человек. Определить коэффициент приема, выбытия, текучести.

2. Определить списочную численность работников предприятия, если дано:

- календарный фонд времени в днях                 - 365;

- количество нерабочих дней, т.ч.:                     - 113;

                      праздничные                                   -     9;

                      выходные                                        - 104;

- неявки на работу разрешенные законом         -   24;

- коэффициент невыходов по уважительным 

причинам (отпуск)                                               - 0,96;

- явочное число работников предприятия(чел) -    60.

3. Определить коэффициент приема, выбытия, текучести, если среднесписочная численность работников предприятия 60 человек, принято на работу 15 человек, уволено по собственному желанию 7 человек, уволено в связи с нарушением трудовой дисциплины 2 человека, выбыло в связи с производственной травмой 3 человека.

4. Предприятие работает при пятидневной рабочей недели и 10 праздничных днях в год, рабочие цеха имеют годовой отпуск продолжительностью 56 календарных дней. Определить коэффициент списочного состава.
5. Определить коэффициент приема, выбытия, текучести, если среднесписочная численность работников предприятия 170 человек, принято на работу 45 человек, уволено по собственному желанию 17 человек, уволено в связи с нарушением трудовой дисциплины 8 человека, выбыло в связи с производственной травмой 4 человека.
Вопросы для самопроверки:
1. Структура кадров предприятия.

2. Показатели изменения списочной численности персонала.

3. Рабочее время и его использование.

4. Понятие производительности труда.

5. Факторы роста производительности труда.
ЗАДАНИЕ 22
Вопросы для обсуждения 

1. Роль мотивации в условиях рыночной экономики;
2. Тарифная система оплаты труда;
3. Бестарифная система оплаты труда.
4. Формы повременной оплаты труда;
5. Преимущества и недостатки повременной оплаты труда.
6. Формы сдельной оплаты труда;
7. Преимущества и недостатки сдельной оплаты труда.
8. Структура фонда оплаты труда;
9. Основные элементы и принципы премирования в организации.
ЗАДАНИЕ 23

	Тест

	1. Какие существуют формы оплаты труда (вычеркните лишнее)?

а) сдельно-премиальная;

б) повременная;

в) сдельная.

2. Какие из перечисленных систем относятся к повременной форме оплаты труда?

а) аккордная;

б) премиальная;

в) косвенная.

3. Какое определение соответствует сдельной форме оплаты труда?

а) оплата труда, при которой заработная плата начисляется по тарифной ставке за фактически отработанное время;

б) оплата труда, при которой заработная плата начисляется за каждую единицу продукции или выполнение объема работ;

в) все верно;

г) все неверно.

4. К каким последствиям может привести сдельная форма оплаты труда (вычеркните лишнее)?

а) к улучшению качества продукции;

б) к нарушению технологических режимов;

в) к нарушению требований техники безопасности;

г) к перерасходу сырья и материалов.

5. Какое из предложенных пояснений раскрывает сущность косвенной сдельной оплаты труда (вычеркните лишнее)?

а) заработок рабочего находится в прямой зависимости от выработки тех рабочих, чьи рабочие места он обслуживает в течение смены;

б) заработок рабочего зависит непосредственно от его выработки.

в) заработок рабочего зависит от расценки, установленной для вспомогательного рабочего, и выработки основного рабочего.

6. Какое из предложенных пояснений раскрывает сущность сдельно-прогрессивной системы оплаты труда?

а) при данной системе оплаты труда выработка рабочего в пределах установленной исходной нормы (базы) оплачивается по действующим прямым (неизменным) сдельным расценкам, а выработка, полученная сверх исходной нормы, оплачивается по повышенным расценкам;

б) при данной системе оплаты труда предусматривается выплата рабочему в дополнение к сдельному заработку, начисленному по расценкам, премия за достижение установленных индивидуальных или коллективных качественных и количественных показателей премирования;

в) при данной системе оплаты труда выработка рабочего в пределах установленного задания оплачивается по действующим расценкам, а премия выплачивается за сокращение сроков выполнения задания.

7. Какая система оплаты труда применяется в целях усиления материальной заинтересованности работников в сокращении сроков выполнения конкретного объема работ?

а) сдельно-премиальная;

б) аккордно-премиальная;

в) повременно-премиальная;

г) коллективная.

8. При коллективной сдельной системе оплаты труда сдельный заработок рабочего зависит:

а) от выбранного метода распределения заработной платы;

б) от размера индивидуальных сдельных расценок и объема произведенной продукции бригадой;

в) от размера коллективных сдельных расценок, объема произведенной продукции бригадой, выбранного метода распределения заработной платы в бригаде;

г) все верно;

д) все неверно.

9. Что является обобщенной количественной оценкой личного вклада каждого работника в конечные результаты труда коллектива?

а) норма выработки;

б) коэффициент трудового участия;

в) заработная плата.

10. Что может быть распределено с помощью КТУ? (вычеркните лишнее):

а) сдельный заработок;

б) сдельный приработок;

в) премия;

г) надбавки и доплаты;

д) экономия по фонду заработной плате;

11. При расчете расценки могут быть использованы? (вычеркните лишнее):

а) норма времени;

б) норма выработки;

в) тарифная ставка;

г) тарифный коэффициент.

12. Основными элементами премиальной системы оплаты труда являются:

а) показатели премирования;

б) источники премирования;

в) размеры премии.

13. При повременной системе оплаты труда наиболее целесообразно применять:

а) количественные показатели премирования;

б) качественные показатели премирования.

14. Условия премирования необходимы:

а) для увязки премирования с другими важными сторонами деятельности предприятия;

б) для ограничения размеров премии работникам;

в) для контроля за деятельностью рабочего.

15. Эффективность системы премирования выражается:

а) в превышении экономии по условно-постоянным расходам над суммой премии, выплаченной за перевыполнение плана;

б) в повышении объема производства вследствие внедрения премиальной системы;

в) в перевыполнении показателей премирования.

16. Будут ли установлены доплаты за работу в ночное время, если рабочий отработал с 16 до 24 часов?

а) да;

б) нет.

17. В каком случае устанавливаются доплаты за вредные условия труда специалистам, находящимся:

а) во вредных условиях труда независимо от времени нахождения их в этих условиях;

в) во вредных условиях труда более 50% рабочего времени;

г) находящихся во вредных условиях труда независимо от времени пребывания, если 50% рабочих получают эту доплату.

18. Порядок и размер доплат за профессиональное мастерство определяются:

а) государством;

б) самостоятельно предприятием;

в) вышестоящей организацией.

19. Какую форму оплаты труда наиболее целесообразно применять в автоматизированных производствах?

а) сдельную;

б) повременную;

в) то и другое верно.

20. При аккордно-премиальной системе оплаты труда, что будет считаться перевыполнением задания?

а) выпуск продукции сверх установленного задания;

б) сокращение сроков выполнения задания;

в) то и другое верно.

21. При сдельно-прогрессивной системе оплаты труда стимулирование повышения выработки осуществляется посредством:

а) выплаты премии;

б) увеличения расценки, за выпуск продукции сверх установленной базы;

в) то и другое верно.


ЗАДАНИЕ 24

Решить задачи

1. Рассчитать необходимую численность рабочих-сдельщиков по трудоёмкости выполняемых работ, если Тпл = 20 дней, Квн=1,2, t1=40мин, t2=30 мин. Количество услуг  N1=3000, N2=2000.

2. Рассчитать необходимую численность рабочих-сдельщиков по трудоёмкости выполняемых работ, если Тпл = 60 дней, Квн=1,2, t1=83мин, t2=30 мин. Количество услуг  N1=2500, N2=3000.

3. Рассчитать заработную плату термиста если он отработал в течение месяца 21 день, ЧТС-65 руб, третий разряд, премия 22% по повремённо-премиальной оплате труда. 

4. Рассчитать заработную плату рабочего Карапузова А.В. при бригадно-сдельной оплате труда, если общий фонд заработной платы составляет 100000. В бригаде 5 человек :
Матвеев А.Н. – отработал 21 раб. день – 3 разряд.

Карапузов А.В.- отработал 15 дней – 3 разряд .

Белинский Э.П.- отработал 18 дней – 2 разряд .

Ли А.Н.- отработал 21 день – 2 разряд .

Кутинов Б.Б. – отработал 19 дней – 4 разряд.

5. Рассчитать зарплату транспортировщика 3-го разряда при повремённо-премиальной оплате труда, если он отработал 20 дней, ЧТС=60 руб.,  премия – 20% .

6. Определить заработную плату рабочего по сдельно-премиальной системе оплаты труда, если  время  выполнения  услуги 10 минут,  ЧТС=70 руб., 3-ий разряд, количество услуг 1000 штук в месяц, премия 22%.
7. Определить заработную плату рабочего-повременщика 5 разряда, часовая тарифная ставка которого составляет 6,8 руб. Рабочий за месяц отработал 176 часов. Размер премии от тарифного заработка 15%.

	8. Определить действующую и планируемую сдельные расценки, если норма времени на изготовление единицы продукции 0,5 нормо-часа, а тарифная ставка соответствующего разряда 11,7 руб. В плановом периоде предусматривается снизить норму времени на 20%, а тарифную ставку повысить на 25%.

	9.Рабочий-сдельщик Y разряда, ТС – 5,4 руб. изготовил за месяц (22 рабочих дня по 8 час.) 750 изделий при норме времени на одно изделие 0,25 часа. Работа тарифицируется по Y разряду, ТС 6,7 руб. Определить прямую сдельную расценку на единицу продукции, сдельную заработную плату и коэффициент сдельного приработка.


10. Определить сумму заработной платы рабочего, если им за месяц (22 рабочих дня по 8 часов) изготовлено 171 изделие при следующих условиях: норма времени на изделие 1,18 нормо-час., часовая ставка по разряду выполняемой работы 8,1 руб., по разряду рабочего 7,2 руб.  Премия выплачивается за 100% выполнения нормы в размере 10% и за каждый процент перевыполнения по 2% сдельного заработка. Кроме того, рабочий в течение 2-х дней работал сверхурочно по ликвидации аварии, в первый день 4 часа и во второй день 2 часа, а также рабочему установлена доплата -12% ставки за профессиональное мастерство.

ЗАДАНИЕ  25

Практическая работа № 5
Тема: «Расчет оплаты труда при сдельной системе»

Цель: 
- научиться рассчитывать оплату труда при сдельной системе;

- развитие экономического мышления.

Оснащение:
- методические указания по выполнению практической работы;

- литература;

- калькулятор.

Ход работы
1. Рассчитать заработок рабочего за месяц по сдельно – премиальной системе, используя следующие исходный данные: сдельный заработок рабочего – 15500 рублей в месяц, план выполнен на 105%. По положению о премировании рабочему выплачивается премия за выполнение плана в размере 15% и за каждый процент перевыполнения плана по 2% сдельного заработка.

2. Токарь выточил 250 деталей, превысив норму на 25 деталей, сдельная расценка – 80 рублей за деталь, прогрессивная расценка – 100 рублей за деталь, по положению о премировании рабочему выплачивается премия в размере 30% от заработка. Рассчитать заработную плату рабочего.

3. Рабочий выточил 350 шайб по 60 рублей за шайбу, рабочий сэкономил материала на 2500 рублей, по положению о премировании рабочему положена премия в размере 65% от суммы экономии. Рассчитать заработную плату рабочего.

4. Токарь выточил 300 деталей, превысив норму на 20 деталей, сдельная расценка – 100 рублей за деталь, прогрессивная расценка – 150 рублей за деталь. Рассчитать заработную плату токаря.

5. Рабочий выточил 120 деталей по 250 рублей за деталь, рабочий сэкономил материала на 15000 рублей, по положению о премировании рабочему положена премия в размере 45,5 % от суммы экономии. Рассчитать заработную плату рабочего.

Вопросы для самопроверки:
1. Понятие сдельной формы оплаты труда.

2. Разновидности сдельной оплаты труда.

3. Преимущества и недостатки сдельной оплаты труда.
ЗАДАНИЕ 26

Практическая работа № 6
Тема: «Расчет оплаты труда при повременной системе»

Цель: 
- научиться рассчитывать повременную оплату труда;

- развитие экономического мышления.

Оснащение:
- методические указания по выполнению практической работы;

- калькулятор.

Ход работы
1. Рабочий – повременщик 6 разряда отработал 600 часов и в течении месяца сэкономил материала на сумму 2500 рублей. Определить полный заработок рабочего, если на предприятии действует «Положение о премировании», где сказано, что за экономию материала положена премия в размере 35% от суммы экономии. Часовая тарифная ставка рабочего                    80 рублей.
2. Определить заработок рабочего повременщика, отработавшего                22 смены продолжительностью 8 часов. Часовая тарифная ставка рабочего составляет 47 рублей. Рабочий выполнил план на 115%, за выполнение плана предусмотрена премия в размере 40% и за каждый процент перевыполнения плана дополнительно 1,5% от прямого заработка рабочего.
3. Рабочий - повременщик отработал в декабре 162 часов. Часовая тарифная ставка составляет 56 рублей. Рассчитать заработную плату рабочего за декабрь.

4. Работнику установлен оклад 10500 рублей. В расчетном периоде – 20 рабочих дней. Работник проработал 13 дней (7 дней отпуск без сохранения заработной платы. Работнику предусмотрена премия 30% от фактического заработка.

5. Рабочий - повременщик отработал в декабре 128 часов. Часовая тарифная ставка составляет 115,5 рублей. Рабочему предусмотрена премия  в размере 25 % от фактического заработка. Рассчитать заработную плату рабочего за декабрь.
Вопросы для самопроверки:
1. Понятие повременной формы оплаты труда.

2. Разновидности повременной оплаты труда.

3. Преимущества и недостатки повременной оплаты труда.
ЗАДАНИЕ 27

Вопросы для обсуждения

1. Понятие, сущность издержек производства;
2. Классификация затрат по статьям и элементам.
3. Значение калькуляции себестоимости; методы калькулирования;
4. Значение себестоимости и пути ее оптимизации.
5. Цели и этапы ценообразования;
6. Ценообразующие факторы.

7. Этапы процесса ценообразования.
8. Механизм рыночного ценообразования;
9. Ценовая стратегия организации;
10. Управление ценами.
ЗАДАНИЕ 28

Тест: Себестоимость продукции (услуг)
Блок А
	№ п/п
	                                                       Задание (вопрос)
	               Ответ

	Инструкция по выполнению заданий №1-3: соотнесите содержание столбца 1 с содержанием столбца 2. Запишите соответствующее строки бланка ответов цифру из столбца 1 и соответствующую ей букву (буквы) из столбца 2, обозначающую правильный ответ на вопроса столбца 1. В результате  выполнения Вы получите последовательность букв.

Например:

№ задания 

Вариант ответа

1

1-В,2-Б,3-А


	1.
	Установите соответствие между составляющими.
	А

	
	Производственная себестоимость
	Составляющие.

А. Цеховая себестоимость + заводские расходы
Б. Производственная себестоимость + непроизводственные расходы
В. Технологическая себестоимость + все затраты на начисление заработной платы персонала цеха


	

	2.
	Установите соответствие между составляющими.
	А

	
	Себестоимость по статьям калькуляции 

	Составляющие.

А. Себестоимость единицы продукции

Б. Материальные затраты

В. Себестоимость всей выпущенной продукции


	

	3.
	Установите соответствие между составляющими.
	В 

	
	Прямые затраты
	Составляющие
А. Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования

Б. Заводские расходы

В. Расходы на материалы и комплектующие


	

	4.

	Установите соответствие между составляющими.

	
	Косвенные расходы

	Составляющие
А. Расходы на оплату труда производственных рабочих

Б. Единый социальный налог

В. Цеховые расходы
	В


	5.

	Установите соответствие между статьёй расхода и процентами её начисления

	
	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования

	Составляющие
А. 30% от фонда оплаты труда производственных рабочих

Б. 45% от фонда оплаты труда производственных рабочих

В. 51% от фонда оплаты труда производственных рабочих

	В


	Инструкция по выполнению заданий №6-10: выберите цифру соответствующую правильному варианту ответа и запишите ее в бланк ответов.

	6.
	Какой процент составляет дополнительная зарплата от основной зарплаты производственных рабочих?

4. 8

5. 15

3. 10-12

3

	7.
	Какой процент непроизводственных расходов установлен от производственной себестоимости?

1. 10

2. 4-7

3. 12

2

	8.
	Какие затраты входят в статью «заводские расходы»? 

4. Содержание производственного оборудования и рабочих мест

5. Налог с цехового персонала

6. Расходы на зарплату с отчислениями административно-управленческого персонала

3

	9.
	Какие затраты ходят в статью «цеховые расходы? 

4. Амортизация общезаводских зданий 

5. Текущие ремонт оборудования

3.   Расходы на ремонт сооружений и инвентаря

3

	    10.
	Какие затраты ходят в статью «расходы на содержание и эксплуатация оборудования» 

1. Расходы по охране труда и технике безопасности

2. Амортизация производственного оборудования и транспорта

3. Расходы на организованный набор рабочей силы

2


ЗАДАНИЕ 30

Решить задачи

1. Подсчитать цену продукции (услуги) если известно: полная себестоимость – 12000; прибыль 25%.
2. Рассчитать полную себестоимости продукции (услуги), если стоимость материалов составляет 5000 рублей, покупные комплектующие стоят 3000 рублей, основная заработная плата рабочих составляет 1500 рублей.

3. Подсчитать цену продукции (услуги) если известно: полная себестоимость – 10000; прибыль 30%. 

4.  Рассчитать полную себестоимости продукции (услуги), если стоимость материалов составляет 10000 рублей, покупные комплектующие стоят 5000 рублей, основная заработная плата рабочих составляет 2500 рублей.

5. Рассчитать расходы на содержание и эксплуатацию оборудования на единицу продукции (услуги), если основная заработная плата производственного рабочего  на единицу продукции (услуги) составляет 1500 рублей. Годовая заработная плата составляет                         600000 рублей. Годовые расходы на содержание и эксплуатацию оборудования составляют 318000 рублей. 

6. Рассчитать цеховые расходы на единицу продукции (услуги), если основная заработная плата производственного рабочего  на единицу продукции (услуги) составляет 1200 рублей. Годовая заработная плата составляет 800000 рублей. Годовые цеховые расходы составляют 155000 рублей.

7. Рассчитать заводские расходы на единицу продукции (услуги), если основная заработная плата производственного рабочего  на единицу продукции (услуги) составляет 1000 рублей. Годовая заработная плата составляет 400000 рублей. Годовые заводские расходы составляют 240000 рублей.
ЗАДАНИЕ 31

Практическая работа  № 7 
Тема: «Расчет себестоимости продукции. Определение цены товара»
Цель: 
- научиться рассчитывать себестоимость продукции;

- развитие экономического мышления.
Оснащение:
- методические указания по выполнению практической работы;

- литература;

- калькулятор.
Ход работы
1. Рассчитать себестоимость продукции и ее структуру по элементам затрат по следующим данным:


2. Определите цеховую себестоимость продукции и ее структуру, если: стоимость сырья и материалов (за вычетом отходов) – 2817 тыс. руб.; заработная плата основная и дополнительная производственных рабочих с отчислениями во внебюджетные фонды – 2532 тыс. руб., амортизационные отчисления – 88 тыс. руб., прочие цеховые расходы составляют 4,5% от цеховой себестоимости.

3. Определите розничную цену на изделие, если производственная себестоимость составляет 250 руб., внепроизводственные расходы  - 8% от производственной себестоимости, плановая прибыль (прибыль вкладываемая в цену изделия) – 8,5 %, а торговая наценка – 6 %.
4. Определить цену единицы продукции, используя метод «средние издержки + прибыль». За месяц предприятие изготовило 150 изделий. На сырье и материалы было израсходовано 70 тыс. руб., возвратные отходы составили 6% от стоимости материалов. Основная зарплата – 28 тыс. руб., дополнительная зарплата – 50% от основной, отчисления во внебюджетные фонды – 26%. Цеховые расходы – 120%  от основной зарплаты. Прибыль, закладываемая в цену – 16,5% от затрат.
5. Определите розничную цену на изделие, если производственная себестоимость составляет 80 руб., внепроизводственные расходы  - 3% от производственной себестоимости, плановая прибыль (прибыль вкладываемая в цену изделия) – 15%, а торговая наценка – 10%.

Вопросы  для самопроверки:
1.Раскрыть структуру полной себестоимости продукции.

2. Понятие и виды калькуляции себестоимости продукции.

3.  Методы расчета цены.

4. Виды ценовых стратегий.

5. Антимонопольное регулирование.
ЗАДАНИЕ 32
Вопросы для обсуждения

1. Сущность  прибыли;
2. Источники и виды прибыли.
3. Функции прибыли;
4. Факторы, влияющие на величину прибыли;
5. Распределение  и использование прибыли.
6. Виды рентабельности;
7. Показатели рентабельности;
8. Методика расчета уровня рентабельности.
ЗАДАНИЕ 33
ТЕСТ ПО ТЕМЕ «ПРИБЫЛЬ И РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ»
1. Прибыль фирмы может быть рассчитана как:
a) Доходы минус налоги и амортизация;

b) Доходы минус заработная плата;

c) Доходы минус затраты на сырье и материалы;

d) Доходы минус общие издержки.

2. Определить правильное утверждение:
a) «Нормальная прибыль» входит в экономическую прибыль;

b) экономическая прибыль всегда больше бухгалтерской;

c) фирма, получая бухгалтерскую прибыль, может иметь при этом отрицательную экономическую прибыль;

d) экономическая прибыль всегда равна сумме «нормальной» и бухгалтерской прибыли.

3. «Нормальная прибыль» или предпринимательский доход является элементом:
a) постоянных издержек;

b) переменных издержек;

c) средних постоянных издержек;

d) средних переменных издержек.

4. Если фирма получает нулевую экономическую прибыль, то это означает, что:
a) Она не покрывает бухгалтерские издержки;

b) Фирма не получает бухгалтерской прибыли;

c) Все ответы верны;

d) Все ответы неверны.

5. Если владелец фирмы оформлен как работник фирмы, то его заработная плата относится:
a) К бухгалтерским издержкам;

b) К экономическим издержкам;

c) К явным издержкам;

d) К неявным издержкам;

e) К невозвратным издержкам.

6. Балансовая прибыль включает в себя:
a) Прибыль от реализации продукции;

b) Прибыль от прочей реализации;

c) Результаты от внереализационных операций;

d) Заработную плату производственных рабочих;

e) Доходы топ-менеджеров;

f) Все ответы верны.

7. Финансовые результаты от внереализационных операций включают в себя:
a) Прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году;

b) Проценты, полученные по денежным средствам на счетах фирмы;

c) Доходы от продажи продукции;

d) Доходы от продажи излишнего оборудования;

e) Все ответы верны.

8. Поступления по суммам дебиторской задолженности, списанной в прошлые годы, относятся к:
a) прибыли от реализации продукции;

b) прибыли от прочей реализации;

c) финансовым результатам от внереализационных операций.

9. Динамика балансовой и чистой прибыли может быть различна:
a) Да;

b) Нет.

10. Темпы прироста чистой прибыли:
a) Могут быть меньше темпов прироста балансовой прибыли;

b) Могут быть больше темпов прироста балансовой прибыли;

c) Должны быть равны темпам прироста балансовой прибыли.

11. Нужно ли планировать прибыль раздельно по всем видам деятельности предприятия:
a) Да;

b) Нет.

12. Прибыль по товарному выпуску равна прибыли от реализованной продукции:
a) К такому соотношению предприятие должно стремиться;

b) Такое соотношение является свидетельством эффективной работы предприятия;

c) Такое соотношение свидетельствует о критическом состоянии предприятия;

d) Все ответы неверны.

13. Для расчета рентабельности активов используется показатель:
a) Балансовой прибыли;

b) Чистой прибыли;

c) Все ответы верны.

14. Степень риска предприятия показывает:
a) Рентабельность продукции;

b) Рентабельность продаж;

c) Рентабельность собственного капитала;

d) Рентабельность активов;

e) Все ответы верны.

15. Точка безубыточности (один ответ):
a) Объем продукции, при реализации которого предприятие начинает получать прибыль;

b) Объем продукции, при реализации которого убытки минимальны;

c) Объем продукции, при реализации которого предприятие не получает прибыли;

d) Объем продукции, при реализации которого предприятие не получает прибыли и не несет убытков;

e) Все ответы неверны.

16. Для расчета точки безубыточности используется показатель:
a) Переменных издержек;

b) Средних переменных издержек;

c) Переменных издержек в расчете на единицу выпускаемой продукции;

d) Постоянных издержек;

e) Средних постоянных издержек;

f) Прибыли.

17. При прочих равных условиях рентабельность продаж будет расти, если:
a) Темпы роста выручки опережают темпы роста затрат;

b) Темпы роста затрат опережают темпы роста выручки;

c) Темпы снижения затрат опережают темпы снижения выручки;

d) Темпы снижения выручки опережают темпы снижения затрат;

e) Выручка увеличивается, затраты уменьшаются;

f) Выручка уменьшается, затраты увеличиваются;

g) Все ответы неверны.
ЗАДАНИЕ 34 
Решить задачи
1.  Товарная продукция в оптовых ценах 7500 тыс.руб. Себестоимость товарной продукции 6800 тыс.руб. Прибыль от внереализованных операций – 150 тыс.руб. Определить прибыль от реализации продукции основной деятельности предприятия, общую балансовую прибыль предприятия.
2. Определить показатели рентабельности производства (общую, расчетную) при условии: величина балансовой прибыли 800 тыс.руб., среднегодовая стоимость основных производственных фондов – 9600 тыс.руб., среднегодовая стоимость нормируемых оборотных средств составляет 35 % от стоимости основных фондов; освобождаются от платы производственные фонды на сумму 450 тыс.руб., плата за проценты краткосрочного банковского кредита 200 тыс.руб.,
3.  Определить объем реализованной продукции за год при условии: фактические остатки нереализованной продукции на начало года составили 1650 тыс.руб., нормативный запас нереализованной продукции на конец года – 2000 тыс.руб., за год будет выработанно15400 куб м.пиломатериалов, которые все будут израсходованы на производство мебели, и выработано 38500 куб.м ДСП, из которых 13200 куб.м будет израсходовано на производство мебели; мебели выпущено на сумму 88000 тыс.руб., оптовая цена куб.м ДСП – 1140 руб.
4. Рассчитайте годовую прибыль предприятия, если доход за год составил 2,5 млн рублей, годовые переменные издержки составили 0,5 млн рублей, постоянные издержки составили 1,2 млн рублей. Рассчитайте рентабельность продаж.
5. Определить плановую прибыль от реализации товарной продукции по рыночным ценам, если на начало года остатки нереализованной продукции А – ТПнА = 1000 ед.; продукции Б – ТПнБ = 800 ед.; план выпуска товарной продукции: ТПа=8000 ед.; ТПб= 6000 ед. Остатки нереализованной товарной продукции на конец года планируются: ТПкА = 200 ед.; ТПкБ = 100 ед.; полная себестоимость единицы продукции по плану: Са = 0,7 тыс. руб.; Сб = 0,52 тыс. руб.; рыночная цена Ца = 0,8 тыс. руб.; Цб = 0,6 тыс. руб.
ЗАДАНИЕ 35

Практическая работа № 8
Тема: «Расчет прибыли и рентабельности продукции»
Цель: 
- научиться рассчитывать прибыль;

- развитие экономического мышления.
Оснащение:
- методические указания по выполнению практической работы;

- литература;

- калькулятор.

Ход работы
1. Выручка от реализации продукции составила 800тыс. руб., затраты на производство и реализацию продукции – 680 тыс. руб., прибыль от реализации имущества – 15 тыс. руб., прибыль от внереализационных операций – 14 тыс. руб., убытки от содержания жилого фонда – 45 тыс. руб. Определить балансовую прибыль.
2.Промышленное предприятие выпустило за первый квартал 600 единиц продукцию по цене 200 рублей за единицу продукции, себестоимость составила 40% от стоимости изделия. Предприятие уплатило налог на прибыль предприятия. Определить балансовую (валовую), чистую прибыль предприятия.

3. Годовой объем реализации продукции по плану – 2,5 млн. руб., фактически выпущено продукции на сумму 2,7 млн. руб. Плановая себестоимость годового выпуска продукции намечалась в размере 2,3 млн. руб., фактически она снизилась на 8%. Определить плановую и фактическую прибыль.
4. По исходным данным, приведенным в таблице, рассчитать: 

- прибыль от реализации продукции;

- балансовую прибыль;

- рентабельность производства;

- рентабельность продукции.

	Показатели
	Величина показателя, тыс. руб.

	1.Выручка от реализации продукции
	23580

	2. Затраты на производство и реализацию продукции
	22738

	3. Прибыль от реализации имущества
	53

	4. Прибыль от внереализационных операций
	7

	5. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов и нормируемых оборотных средств
	24640


5. Определить наиболее рентабельный вид продукции:

А) Продукция А: цена – 85 руб., себестоимость – 80 руб.

Б) Продукция Б: цена – 36 руб., себестоимость – 20 руб.
В) Продукция В: цена – 72 руб., себестоимость – 60 руб.

Вопросы для самопроверки:
1. Источники и виды прибыли.

2. Функции прибыли.

3. Направления использования прибыли.

4. Виды рентабельности.

5. Пути повышения уровня прибыли, рентабельности.
ЗАДАНИЕ 36

Вопросы для обсуждения

1. Что такое финансы и чем они отличаются от денег? Что такое финансовая система?

2. Охарактеризуйте структуру финансовой системы.

3. Каковы принципы построения финансовой системы?

4. Какие функции выполняют финансы предприятия?

5. Из каких источников  может финансироваться расширение производства?

6. Структура финансовых ресурсов организации;

7. Собственные и заемные финансовые источники;

8. Управление финансовыми ресурсами.
ЗАДАНИЕ 37
Тест по теме:  «ФИНАНСЫ ПРЕДПРИЯТИЙ» 
1. Что является предметом изучения финансов предприятия?
 − Движение денежных средств, 
− Экономические отношения в процессе создания и использования денежных средств, 
− Капитал организации, 
− Работники предприятия. 
2. Совокупность экономических отношений, связанных с формированием и использованием денежных средств предприятия – это: 
− Финансовые отношения, 
− Финансы предприятий, 
− Коммерческий расчет, 
− Финансовые ресурсы. 
3. Функциями финансов предприятия являются: 
− Обеспечивающая, распределительная, контрольная, 
− Стимулирующая, накопительная, регулирующая, 
− Фискальная, распределительная, накопительная, 
− Накопительная, контрольная, стимулирующая. 
4. Финансовые отношения коммерческих предприятий построены на принципах: 
− Коммерческого расчета, 
− Самоокупаемости, 
− Сметного финансирования, 
− Финансового планирования. 
5. Принцип самоокупаемости состоит: 
− Получения максимальной прибыли при минимальных затратах, 
− В ведении деятельности на основе хозяйственного расчета, 
− В осуществлении расходов в соответствии с утвержденной сметой, 
− В покрытии затрат на основе их нормирования и планирования. 
6. Целью коммерческого расчета является: 
− Увеличения доходов для возмещения расходов, 
− Получения максимальной прибыли при минимальных затратах, 
− Самоокупаемости, 
− Осуществления расходов в соответствии с утвержденной сметой. 
7. Какой из принципов организации финансов предприятия предусматривает обязательное получение прибыли: 
− Самоокупаемость, 
− Сметное финансирование, 
− Коммерческий расчет, 
− Хозяйственный расчет. 
8. Распределительная функция финансов предприятия заключается: 
− В обеспечении сбалансированности стоимостного выражения материальных, трудовых и финансовых ресурсов на всех стадиях кругооборота капитала в процессе производства, 
− В создании и использования системы финансового контроля над соблюдением стоимостных пропорций в процессе формирования и расходования денежных средств, 
− В конкретном расходовании денежных средств и наличных денежных средств на определенные цели, 
− В финансовом планировании предприятия. 
9. Факторы, оказывающие непосредственное влияние на организацию финансов предприятия: 
− Численность работников, форма собственности, 
− Сфера общественного производства, отраслевые особенности, организационно-правовая форма предприятия, 
− Государственная политика в области финансов, 
− Географические особенности. 
10. Финансовая работа на предприятии заключается в следующем: 
− Финансовое планирование, оперативная и контрольно-аналитическая финансовая работа, 
− Контроль над производством и реализацией продукции, 
− Осуществление расчетов с покупателями и поставщиками, 
− Проведение бухгалтерского учета. 
11. Капитал организации – это: 
− Уставный капитал,
− Чистая прибыль, 
− Денежные средства предприятия, имеющиеся в его распоряжении, 
− Совокупность материально-вещественных ценностей, принадлежащих организации. 
12. Финансовые ресурсы предприятия – это:
 − Собственный оборотный капитал, 
− Денежные средства предприятия, имеющиеся в его распоряжении, 
− Заемный капитал, 
− Добавочный капитал. 
13. Основной капитал - это: 
− Резервный капитал, 
− Нераспределенная прибыль предприятия, 
− Незавершенное строительство, 
− Денежные средства в кассе. 
14. Источниками формирования оборотных средств предприятия являются: 
− Уставный капитал, 
− Долгосрочные кредиты, 
− Добавочный капитал, 
− Краткосрочные кредиты и займы. 
15. К оборотному капиталу предприятия относится: 
− Денежные средства на валютном счете в банке, 
− Кредиторская задолженность, 
− Нематериальные активы, 
− Чистая прибыль. 
16. Организацией получен объект основных средств. Затраты, связанные с доведением полученного объекта до состояния, пригодного к эксплуатации: 
− Увеличивают уставный капитал предприятия,
 − Увеличивают первоначальную стоимость объекта основных средств, 
− Уменьшают добавочный капитал предприятия, 
− Увеличивают резервный капитал предприятия. 
17. В состав собственного капитала предприятия входят: 
− Основные средства предприятия, 
− Дебиторская задолженность, 
− Кредиторская задолженность, 
− Резервный капитал предприятия. 
18. Предприятие получило кредит 10 млн. Руб. На срок до 5 лет. Эта операция: 
− Увеличила дебиторскую задолженность, 
− Уменьшила уставный капитал предприятия, 
− Увеличила кредиторскую задолженность, 
− Уменьшила резервный капитал предприятия. 
19. Финансовые отношения некоммерческих организаций, не занимающихся предпринимательской деятельностью построены на принципах: 
− Самоокупаемости, 
− Сметного финансирования, 
− Коммерческого расчета, 
− Самофинансирования. 
20. Объектами управления финансами являются: 
− Государственные финансы, 
− Финансы предприятия, 
− Финансовые службы предприятия, 
− Финансовые контрольные органы. 
21. Контроль над финансово-хозяйственными операциями предприятия осуществляют: 
− Финансовые службы предприятия, 
− Министерство финансов Р.Ф., 
− Инспекция по налогам и сборам, 
− Банк России. 
22. Нематериальные активы входят в состав: 
− Оборотного капитала предприятия, 
− Заемного капитала предприятия, 
− Основного капитала предприятия, 
− Собственного капитала предприятия. 
23. На нематериальные активы: 
− 1.не начисляется амортизация, 
− Начисляется амортизация, 
− Начисляется на основании решения собрания учредителей, 
− Начисляется по согласованию с банком. 
24. Прибыль представляет собой: 
− Абсолютный показатель, 
− Относительный показатель, 
− Процентную ставку, 
− Норму амортизации. 
25. Получение организацией кредита отражается в составе: 
− Заемных средств, 
− Основных средств, 
− Оборотных средств, 
− Чистой прибыли. 
26. Показатель рентабельности активов используется как характеристика: 
− Структуры капитала, 
− кредитоспособности, 
− текущей ликвидности, 
− Доходности вложения капитала в имущество предприятии. 
27. Объектами финансового планирования на предприятии являются: 
− Финансовые ресурсы, 
− Денежные потоки, 
− Чистая прибыль, 
− Инвестиционная деятельность. 
28. Финансовый план предприятия представляет собой: 
− Бюджет доходов и расходов предприятия, 
− Бюджет денежных средств предприятия, 
− Прогноз о прибылях и убытках, 
− Бюджет капитальных вложений. 
29. При составлении финансового плана: 
− Доходы должны равняться расходам, 
− Расходы должны превышать доходы, 
− Доходы должны превышать расходы. 
− Нет правильного варианта ответа. 
30. Различают следующие виды финансового планирования: 
− Перспективное, текущее, оперативное, 
− Попроцессное, попередельное, позаказное, 
− Нормативное, плановое, фактическое, 
− Предварительное, последующее. 
31. Структурно финансовый план состоит: 
− Из активов (внеоборотных и оборотных) и пассивов (собственных и заемных), 
− Из доходов от производственной, финансовой и инвестиционной деятельности и расходов от производственной, финансовой и инвестиционной деятельности, 
− Из отчета о прибылях и убытках, 
− Из отчета о движении денежных средств предприятия. 
32. Финансовая политика предприятия – это: 
− Управление финансами предприятия, 
− Управление кадрами предприятия, 
− Управление производством предприятия, 
− Нет правильного варианта ответа. 
33. В финансовую политику предприятия не входит: 
− Налоговая политика, 
− Инвестиционная политика, 
− Учетная политика, 
− Кадровая политика. 
34.Экономическая сущность рентабельности – это: 
− Чистая прибыль предприятия, 
− Процентная ставка доходности, 
− Норма амортизации, 
− Прибыль до налогообложения. 
35. Выручка представляет собой: 
− Прибыль предприятия, 
− Доход от реализации продукции,
 − Собственный оборотный капитал, 
− Денежные средства на расчетном счете предприятия. 
36. К оборотным производственным фондам относится: 
− Готовая продукция, 
− Дебиторская задолженность, 
− Сырье и материалы, 
− Денежные средства. 
37. Капитал предприятия классифицируется: 
− По принадлежности предприятию, 
− По объектам инвестирования, 
− В зависимости от цели использования, 
− Все выше перечисленное. 
38. К фондам обращения предприятия не относятся: 
− Денежные средства, 
− Товары отгруженные, 
− Тара, 
− Дебиторская задолженность. 
39. Финансы предприятия – это 
− Система денежных отношения предприятия с партнерами по бизнесу, 
− Деньги предприятия, 
− Имущество предприятия, 
− Обязательства предприятия. 
40. Резервный капитал входит в состав: 
− Собственного капитала, 
− Основного капитала, 
− Заемного капитала, 
− Оборотного капитала.
ЗАДАНИЕ 38

Вопросы для обсуждения:

1. Сущность и методы  планирования.
2. Классификация планов.
3. Показатели плана.
4. Назначение бизнес – плана предприятия.
5. Типы бизнес - планов.
6. Основные разделы бизнес – плана.
7. Особенности составления отдельных разделов бизнес – плана.
ЗАДАНИЕ 39
Тест «Бизнес – планирование»
1. Что такое бизнес-планирование и какие цели, по-вашему, оно преследует.

Внешние цели - …………… 
Внутренние цели - ……... 
2. Пожалуйста, ответьте « да /нет» на следующие вопросы.

2.1.               Цель разработки бизнес-плана – сформулировать стратегию и тактику достижения долгосрочных целей. Определить лиц, ответственных за реализацию стратегии.  

2.2.            Планирование деятельности фирмы в СКС и Т позволит осуществить более четкую координацию предпринимаемых усилий по достижению поставленных целей.

2.3. Потребность в бизнес – плане возникает при подготовке заявок существующих и вновь создаваемых фирм в СКС и Т на получение кредитов. ________

2.4. Бизнес – план не требует личного участия руководителя  фирмы или человека, собирающего открыть свое дело.________

2.5. Бизнес- план должен быть понятен только специалистам, а не широкому кругу лиц.______

3. Существуют три подхода к составлению бизнес-планов. Пожалуйста, перечислите, что является  базой в каждом из этих подходов.
1 подход:  

2 подход:  

3 подход:  

4. Отметьте (+ ) основания, используемые при классификации бизнес-планов.  

 - тип проекта  
- статус проекта

- класс проекта 
- масштаб проекта  
- длительность проекта  
- сложность проекта  
- вид проекта  
- эффективность проекта

 5. Чем отличается монопроект от мегапроекта?
Монопроекты -  …………………..

Мегапроекты -  …………………..

6. В составе инновационных бизнес- проектов можно выделить организационные, экономические и социальные проекты. 

Отметьте, какие перечисленные факторы относятся к экономическим проектам:

- приватизация предприятия  
- создание аудиторской системы,  
- реформирование системы социального обеспечения,

- реализация концепции новой системы управления,

- введение новой системы налогов       
7. Отметьте (+ ), пожалуйста, какие разделы включены в структуру бизнес-плана.

-   резюме,  

- социальный план,

- организационный план,  
- план по страхованию сотрудников,

- план маркетинга,  
- культурный план,

- финансовый план.  

8. Отметьте (+ ), пожалуйста, какие критерии необходимо проанализировать при составлении резюме.
- цель бизнеса  
- возможности бизнеса,  
- точка безубыточности,
- конкурентные преимущества, 

- оргструктура 
9. Отметьте(+ ), пожалуйста, правильные ответы. Оргструктура регулирует :
- разделение задач по отделениям,  
- интересы владельцев,

- компетентность в решении определенных проблем,  
- общее взаимодействие всех элементов,   
- конкурентные преимущества.
10. Чем функциональная оргструктура отличается от дивизиональной?

	Линейно-функциональные
	Дивизиональные

	Обеспечивают выполнение специализирован​ных задач, контролируемых с помощью планов и бюджетов
	Децентрализованные операции подразделе​ний с централизованной оценкой результа​тов и инвестиций

	Наиболее эффективны в стабильной среде
	Наиболее эффективны в изменяющейся среде

	Содействуют эффективному производству стандартизированных товаров и услуг
	Пригодны для условий взаимосвязанной диверсификации по продуктам или регионам

	Обеспечивают экономию на управленческих расходах
	Ориентированы на оперативное принятие решений

	Предусматривают специализацию функций и компетентность
	Создают организационные условия для междисциплинарного подхода

	Ориентированы на ценовую конкуренцию
	Успешно функционируют при неценовой конкуренции

	Рассчитаны на использование действующих технологий и сложившегося рынка
	Ориентированы на освоение новых рынков и новых технологий

	Производственная специализация, превышаю​щая возможности централизованного плани​рования
	Вмешательство высшего звена организации для усиления координации подразделений и повышения эффективности их деятельности

	Быстрое решение проблем, находящихся в компетенции одной функциональной службы
	Быстрое решение сложных межфункциональных проблем

	Вертикальная интеграция, нередко превышаю​щая возможности полной загрузки специализи​рованных подразделений
	Диверсификация внутри корпорации или приобретение внешних организацион​ных звеньев


11.Опишите, пожалуйста, какие мероприятия разрабатываются при составлении маркетингового плана?   

· меры по активизации сбыта продукции; 

· меры по ориентации предприятия на Потребителя; 

· мероприятия по сбору коммерческой информации; 

· мероприятия по подготовке аналитических материалов по анализу наиболее перспективных сегментов рынка; 

· предложения по ценообразованию; 

· предложения по ассортименту выпускаемой продукции; 

· предложения по рекламе и отношениям с общественностью.   

12.1. Для чего используется контрольная карта  SWOT-анализа?

12.2. Объясните, пожалуйста, что означает «поле СИВ».

12.3.. При составлении SWOT- анализа используют такие факторы, как слабые стороны. Перечислите, пожалуйста, остальные факторы.
13. План по рискам в бизнес-плане включает риски. Перечислите их по группам.

Выделяют следующие виды рисков в соответствии со стадией проекта, на которой они возникают (типовые риски): 
1. На инвестиционной фазе: 
2. На производственной фазе: 
3. На фазе закрытия объекта: 
4. В течение всего проектного цикла: 
5. Риски, которые охватывают все стадии проекта (общие риски): 
14.Предпринимательский риск складывается под влиянием внешних факторов, перечислите их. 
15. Точка безубыточности является показателем, связывающим в определенный период:

16. Перечислите какие производственные фонды  вы используете в своем бизнесе при разработке бизнес-плана?

17.Перечислите переменные издержки в фирме.

18. Как определить рентабельность продаж и рентабельность фирмы?

ЗАДАНИЕ 40

Вопросы для обсуждения

1. Формы внешнеэкономических связей.
2. Совместное предпринимательство.
3. Организация международных расчетов.
4. Валютная система, валютное регулирование.

5. Государственное регулирование внешнеэкономической деятельности.

ЗАДАНИЕ 41

Тест «Внешнеэкономическая деятельность»

1. Внешнеторговая операция это: 
а) перевозка товаров из одной страны в другую через территорию или воздушное пространство третьей страны. 
б) сделка, по которой продавец обязуется передать товар в собственность покупателя в обусловленные сроки и на определенных условиях, а покупатель обязуется принять товар и уплатить за него согласованную цену. 
в) комплекс действий контрагентов (иностранных партнеров по внешнеторговой операции) разных стран, направленных на подготовку, совершение и обеспечение торгового обмена. 
2. Правовой формой, опосредствующей международные коммерческие операции, является: 
а) международная торговая сделка, обязательным условием которой является ее заключения с иностранным контрагентом. 
б) сделка, по которой продавец обязуется передать товар в собственность покупателя в обусловленные сроки и на определенных условиях, а покупатель обязуется принять товар и уплатить за него согласованную цену. 
в) выполнение совместных и заказных работ, исполнение заказов на подготовку научно-технической документации, научного оборудования и опытных образцов изделий и материалов, проведение научно-технических экспертиз, консультаций 
3. Какой из перечисленных видов международных коммерческих операции не является основным:
 а) по обмену товарами в материально-вещественной форме. 
б) по обмену техническими услугами (консультативный и строительный инжиниринг). 
в) по страхованию грузов 
4. Что Вы понимаете под международной торговой сделкой: 
а) выполнение совместных и заказных работ, исполнение заказов на подготовку научно-технической документации, научного оборудования и опытных образцов изделий и материалов, проведение научно-технических экспертиз, консультаций. 
б) понимается договор (соглашение, контракт) между двумя или несколькими сторонами, находящимися в разных странах, по поставке установленного количества и качества товарных единиц и/или оказанию услуг в соответствии с согласованными сторонами условиями. 
в) продажа иностранному покупателю товара с вывозом из страны продавца, то есть вывоз товаров и услуг за границу.
5. Что вы понимаете под словом «акцепт»: 
а) письменное заявление продавца о желании заключить договор на поставку товаров либо оказание услуг. 
б) принятие предложения заключить договор на условиях, содержащихся в этом предложении без внесения каких-либо изменений.
 в) документ, сопровождающий операции по страхованию грузов 
6. Что вы понимаете под словом «оферта»: 
а) письменное заявление продавца о желании заключить договор на поставку товаров либо оказание услуг. 
б) принятие предложения заключить договор на условиях, содержащихся в этом предложении без внесения каких-либо изменений. 
в) документ, сопровождающий операции по страхованию грузов 
7. Закупочный ордер это: 
а) письменное заявление продавца о желании заключить договор на поставку товаров либо оказание услуг. 
б) предписание по исполнению поставки. 
в) поручение Перевозчику произвести транспортно-экспедиторское обслуживание, включая таможенное декларирование и отгрузку товара 
8. Какие субъекты международных торговых операций не могут выполнять различные торгово-посреднические функции: 
а) агентские фирмы. 
б) торговые фирмы. 
в) страховые фирмы 
9. Договор поручения – это документ, на основании которого: 
а) агент совершает от имени и за счет принципала действия различного характера. 
б) устанавливаются минимальные продажные цены, ниже которых консигнатор не может продавать товар без предварительного письменного согласия консигнанта. 
в) определяются вид, размер и порядок выплаты вознаграждения консигнатору 
10. Какие из условий не включаются в Базисные условия поставки: 
а) те, которые определяют обязанности продавца и покупателя по доставке товара 
б) те, которые действие или совокупность действий, определяющих тип и характер условий заключаемой сделки. 
в) те, которые устанавливают момент перехода риска случайной гибели или порчи товара с продавца на покупателя 
11. В каких случаях применяется "ИНКОТЕРМС" в контракте: 
а) всегда. 
б) никогда не применяется. 
в) в тех случаях, когда в контракте сделана ссылка на Базисные условия поставки 
12. Контрактная цена может быть зафиксирована в контракте как: 
а) цена сделки, которая должна указываться на прайс-листе при продаже товара. 
б) твердая цена. 
в) мягкая цена. 
13. Лизинг это: 
а) краткосрочная аренда 
б) среднесрочная аренда. 
в) долгосрочная аренда 
14. Внешнеэкономическая деятельность это: 
а) совокупность организационно-экономических, производственно- хозяйственных и оперативно-коммерческих функций предприятий, ориентированных на мировой рынок, с учётом избранной внешнеэкономической стратегии, форм и методов работы на зарубежных рынках. 
б) комплекс действий контрагентов (иностранных партнеров по внешнеторговой операции) разных стран, направленных на подготовку, совершение и обеспечение торгового обмена. 
в) выполнение совместных и заказных работ, исполнение заказов на подготовку научно-технической документации, научного оборудования и опытных образцов изделий и материалов, проведение научно-технических экспертиз, консультаций за рубежом 
15. По какому признаку нельзя классифицировать участников ВЭД: 
а) профилю внешнеэкономической деятельности; 
б) характеру совершаемых внешнеторговых операций; 
в) долгосрочная аренда 
16. Нетарифные ограничения это: 
а) ставка пошлин на ввоз или вывоз иностранных товаров на территорию (с территории) Таможенного союза 
б) меры запретительного или ограничительного характера, препятствующие проникновению иностранных товаров на внутренние рынки или ограничивающие возможности их использования. 
в) меры, осуществляемые с целью контроля со стороны контрагента участников ВЭД 
17. Технические барьеры это: 
а) неофициальная договоренность (под угрозой применения со стороны импортера более жестких мер) между экспортером и импортером об ограничении ввоза отдельных товаров на рынок импортеров. 
б) препятствия для импорта иностранных товаров, возникающие в связи с несоответствием национальным стандартам, системам измерения и инспекции качества, требованиям техники безопасности, санитарно- ветеринарным нормам, правилам упаковки, маркировки и другим требованиям. 
в) полное запрещение торговли. 
18. Лицензирование это: 
а) денежный беспроцентный залог, вносимый импортером в банк перед закупкой товара. 
б) это стоимостные или количественные ограничения ввоза (вывоза) товаров, устанавливаемые государством на неопределенный срок, по отдельным видам товаров, странам или группам стран путем введения квот (процентной доли). 
в) разрешение на ввоз (вывоз) определенного количества товаров, выдаваемое уполномоченными государственными органами. 
19. Квотирование это: 
а) денежный беспроцентный залог, вносимый импортером в банк перед закупкой товара. 
б) это стоимостные или количественные ограничения ввоза (вывоза) товаров, устанавливаемые государством на неопределенный срок, по отдельным видам товаров, странам или группам стран путем введения квот (процентной доли). 
в) разрешение на ввоз (вывоз) определенного количества товаров, выдаваемое уполномоченными государственными органами. 
20. Таможенный тариф это: 
а) систематизированный перечень ставок, определяющих размер платы по импортным и экспортным товарам, т.е. таможенные пошлины. Увеличивая цену импортного или экспортного товара, он оказывает влияние на объем и структуру внешней торговли. 
б) взнос (платеж), взимаемый в обязательном порядке при ввозе товара на таможенную территорию или вывозе его с этой территории. в) разовое разрешение на экспорт (импорт) товаров. 
Задание 42

Тестовая работа
I ВАРИАНТ

1. Вставьте пропущенные слова

1. Ценные бумаги, позволяющие акционерам участвовать в со​брании акционерного общества с правом решающего голоса – это ………….

2. …………  – это  постепенный перенос изношенной части основных фондов на стоимость готовой продукции по мере износа основных фондов

2. Ответьте на вопросы
1. Перечислите  достоинства общества с ограниченной ответственности;
2. Понятие и структура основного капитала.

3. Амортизация, износ основного капитала.

4. Понятие оборотного капитала.   

5. Сущность морального износа объекта основных фондов.

3. Тест
1.Основными фондами являются:
А) Средства, полностью переносящие свою стоимость на вновь изготовленный продукт

Б) Предметы труда, целиком потребляемые в одном производственном цикле

В) Непроизводственные основные фонды

Г) Фонды обращения

2. Затраты на приобретение 20 тыс. руб., доставка 5000 руб., чему равна первоначальная стоимость?
А) 15000 руб.;

Б) 20000 руб.;

В) 25000 руб.

3. Постепенная утрата основными фондами своей первоначальной потребительной стоимости в процессе эксплуатации: 
А)  Амортизация
Б) Физический износ
В)  Моральный износ
Г)  Частичный физический износ
4. В состав нормируемых оборотных средств включаются…
А) незавершенное строительство

Б) денежные средства в кассе предприятия и на счетах в банке

В) товарно-материальные ценности

Г) средства в расчетах

5. Особым ресурсом, присущим рыночной системе хозяйствования, является:

А) капитал;

Б) предпринимательство;

В) трудовые ресурсы.

4. Установите соответствие между названиями фондов и их составляющими
	1.Непроизводственные основные фонды.

2.Активная часть основных производственных фондов.

3.Пассивная часть основных производственных фондов.      
	А. Силовые рабочие машины, оборудования

Б.Здания и сооружения.

В.Турбаза, поликлиника


5. Задачи

1. Средние остатки оборотных средств составляли 85 885 тыс. руб., а объем реализованной продукции   – 68 956 тыс. руб. Определите коэффициент оборачиваемости, коэффициент загрузки.

2. На начало года стоимость основных фондов составила 1550 тыс. руб.   01 июля предприятие установило новое оборудование на сумму 170 тыс. руб., а 01 ноября выбыло оборудования на сумму 10,3 тыс. руб. Определите среднегодовую стоимость основных фондов.
3. Первоначальная стоимость здания 1600 тыс. руб., норма амортизации составляет                 5 % в год. Определить: сумму амортизационных отчислений в год; остаточную стоимость здания после 6 лет эксплуатации.

4. Фирма изготовила изделий на сумму 1960 тыс. руб., среднегодовая стоимость ее основных фондов составила 800 тыс. руб. Определите фондоотдачу, фондоемкость.

5. Определить норматив оборотных средств в незавершенном производстве, коэффициент оборачиваемости, коэффициент загрузки, длительность одного оборота, если:

- выпуск продукции за год – 58 000 руб.;

- среднегодовая стоимость оборотных средств – 35 000 руб.;

- длительность производственного цикла – 12 дней;

- коэффициент нарастания затрат – 0,65.

II ВАРИАНТ
1. Вставьте пропущенные слова

1.Акционерное общество, акции которого принадлежат только учредителям и не продаются на свободном рынке. 
2. Основные фонды – это средства труда, которые ……………участвуют в производственном процессе, сохраняя при этом натуральную форму, а их стоимость переносится на готовую продукцию по мере изнашивания
2. Ответьте на вопросы
1. Перечислите недостатки полного товарищества.
2.  Виды оценки основных фондов.

3.  Показатели использования основных средств.

4.  Классификация оборотного капитала.

5. Сущность физического износа объекта основных фондов.
3. Тест
1. Какие основные фонды относятся к непроизводственным:
А) Непосредственно воздействующие на предмет труда

Б).Не участвующие в создании продукции предприятия

В) Находящиеся на хранении производственное оборудование

Г) Основные фонды, находящиеся в ремонте

2. Первоначальная стоимость основных средств 100000 руб., износ составил 20% от первоначальной стоимости, остаточная стоимость составляет:
А) 120000 руб.;

Б) 80000 руб.;

В) 90000 руб.

3.   Доля стоимости основных фондов, приходящаяся на каждый рубль выпускаемой продукции это -
А) Фондовооруженность
Б) Фондоемкость
В) Фондоотдача
4. Оборотные производственные фонды предприятия НЕ включают в себя:
А) производственные запасы;

Б) незавершенное производство и полуфабрикаты собственного производства;

В) инструменты и приспособления;

Г) расходы будущих периодов

5. В зависимости от участия в создании общественного продукта производство подразделяется на две крупные сферы:

А) добывающие и перерабатывающие;

Б) материальное и нематериальное производство;

В) единичное, серийное и массовое производство.

4.  Установите соответствие между составляющими показателей и их определениями
	1.Фондоотдача.

2.Фондоемкость

3.Показывает использование основных фондов во времени. 
	А. Показывает, сколько среднегодовой стоимости основных фондов приходится на одного работника.

Б. Показывает объём производства продукции на один рубль среднегодовой стоимости основных фондов

В. Коэффициент экстенсивного использования основных


5. Задачи

1. Средние остатки оборотных средств составляли 57 257 тыс. руб., а объем реализованной продукции   – 45 970 тыс. руб. Определите коэффициент оборачиваемости, коэффициент загрузки.

2. На начало года стоимость основных фондов составила 1034 тыс. руб.   01 мая предприятие установило новое оборудование на сумму 114 тыс. руб., а 01 декабря  выбыло оборудования на сумму 6,7 тыс. руб. Определите среднегодовую стоимость основных фондов.
3. Первоначальная стоимость здания 1067 тыс. руб. , норма амортизации составляет                3 % в год. Определить: сумму амортизационных отчислений в год; остаточную стоимость здания после 4 лет эксплуатации.

4. Фирма изготовила  изделий на сумму 1307 тыс. руб., среднегодовая стоимость ее основных фондов составила 534 тыс. руб. Определите фондоотдачу, фондоемкость.

5. Определить норматив оборотных средств в незавершенном производстве, коэффициент оборачиваемости, коэффициент загрузки, длительность одного оборота, если:

- выпуск продукции за год – 38 777 руб.;

- среднегодовая стоимость оборотных средств – 23 500 руб.;

- длительность производственного цикла – 8 дней;

- коэффициент нарастания затрат – 0,45.

2.43 Комплект экзаменатора 

Экзаменационные вопросы по дисциплине «Экономика организации»
1.  Понятие и признаки предприятия в экономике.

2.  Классификация предприятия по различным признакам.

3.  Внешняя и внутренняя среда предприятия.

4.  Организационно-правовые формы коммерческих предприятий.

5.  Организационно-правовые формы некоммерческих предприятий.

6.  Сущность, назначение и состав основных средств.

7.  Показатели эффективности использования основных средств. Пути повышения использования основных средств.

8.  Оборотные средства, понятие, состав, структура, классификация.

9.  Оборачиваемость оборотных средств, показатели оборачиваемости, их расчет.

10.  Показатели оборачиваемости оборотных средств. Пути повышения эффективности использования оборотных средств.

11.  Показатели оборачиваемости оборотных средств, влияние их на конечные результаты деятельности предприятия.

12.  Состав долгосрочных (капитальных) вложений (инвестиций), источники их формирования.

13.  Профессионально-квалификационный состав и структура кадров предприятия.

14.  Движение кадров и показатели их оборота (текучесть кадров).

15.  Мотивация труда и ее роль в новых условиях хозяйствования.

16.  Производительность труда, показатели производительности труда.

17. Методы измерения производительности труда.

18.  Факторы и резервы роста производительности труда.

19.  Принципы и механизм организации заработной платы на предприятии.

20.  Тарифная система оплаты труда: ее сущность, состав и содержание.

21.  Оплата труда, сущность, формы и системы, преимущества и недостатки.

22.  Производственная структура предприятия.

23.  Формирование структуры предприятия.

24.  Пути совершенствования производственной структуры.

25.  Типы производственной структуры: предметная, технологическая, их характеристика. 
26. Смешанная (предметно-технологическая) производственная структура, ее характеристика.

27.  Основные типы организации производства (единичное, серийное, массовое).

28.  Контроль качества продукции.

29.  Факторы конкурентоспособности предприятия.

30.  Нормирование труда, его сущность, задачи и значение.
31.  Виды норм труда, их характеристика взаимосвязь.

32.  Классификация затрат рабочего времени, структура нормы времени.

33.  Методы нормирования труда.

34.  Издержки производства, их классификация.

35.  Себестоимость работ и услуг. Виды себестоимости продукции.

36.  Калькуляция себестоимости продукции и ее значение.

37.  Факторы и пути снижения себестоимости.

38.  Цена, виды цен и их структура.

39.  Принципы и факторы ценообразования в рыночной экономике.

40.  Сущность прибыли, ее источники и виды.

41.  Распределение и использование прибыли на предприятии.

42.  Рентабельность, сущность, показатели рентабельности.

43. Расчет уровня рентабельности предприятия и продукции.

44.  Управление финансовыми ресурсами.

45. Смета затрат и методика её составления.

46.  Бизнес-план предприятия, структура бизнес-плана.

47.  Прибыль предприятия, факторы, влияющие на величину прибыли.

48.  Анализ расходов на производство и реализацию продукции.

49.  Ценовая политика предприятия.

50.  Понятие и методы планирования.

51.  Нормативная база планирования. Теория оптимального объёма выпуска продукции.

52.  Содержание плана производства предприятия.

53.  Планирование производственной мощности предприятия.

54.  Анализ финансового состояния предприятия.
55. Показатели финансового состояния предприятия.
56. Формы внешнеэкономических связей организации.

57. Организация международных расчетов.
58. Государственное регулирование внешнеэкономической деятельности.

59. Значение внешнеэкономических связей для экономики отрасли.
60. Виды сделок во внешнеэкономической деятельности.
Практические задания к экзамену по учебной дисциплине “Экономика организации”
1. Данные о наличии и движении основных производственных фондов, в тыс. руб.: 
· полная стоимость ОПФ на начало года 15000

· в течение года:

а) введено новых 1200

б) поступило от других предприятий 300

в) выбыло по остаточной стоимости 50

г) износ выбывших ОПФ 90%

д) годовая норма амортизации 20%

- износ ОПФ на начало года 10%

Определите остаточную стоимость ОПФ на начало и конец года, полную стоимость ОПФ на конец года. 
2. Рабочему предоставлен отпуск с 1 сентября 2017 г. продолжительностью 28 календарных дней. Его заработная плата за предыдущие месяцы составила: 320 560 руб. Рассчитать отпускное пособие.
3. Рабочий отработал 21 сентября сверх нормы 4 часа, 25 сентября - 3 часа часовая тарифная ставка 125 руб. Рассчитать оплату сверхурочных часов.

4. Данные по предприятию, в тыс. руб.:

- предприятие получило выручку от реализации продукции 142 

- себестоимость продукции 63

- выручка от реализации имущества 21

- балансовая стоимость имущества 14

- предприятие уплатило штрафы 1,5

- доходы от сдачи имущества в аренду 0,9

- отрицательная курсовая разница 3

Рассчитать валовую прибыль предприятия.
5. Предприятие закупило оборудованию стоимостью 350 000 руб. Срок службы 5 лет. Годовая форма амортизации 20 % . Рассчитать сумму амортизационных отчислений и остаточную стоимость ОПФ на 3 год эксплуатации.

6. В ноябре инженер с окладом 45 000 рублей из 22 рабочих дней отработал 17 дней. Он был болен с 13 по 19 включительно. Непрерывный стаж работы 11 лет. Его заработок за предыдущие 24 месяца составил 995 000 руб. За ноябрь установлена премия 40% от начисленной заработной платы. Рассчитать заработную плату и размер пособия по временной нетрудоспособности.

7. Прямая расценка 75 руб. за деталь, прогрессивная 88 руб. Норма выработки 350 деталей, рабочий изготовил 410 деталей. Рассчитать заработную плату рабочему за месяц.

8. Первоначальная стоимость оборудования 140 000 руб., срок полезного использования 5 лет. Рассчитайте сумму амортизационных отчислений и остаточную стоимость оборудования (списание стоимости по сумме чисел лет полезного использования).

9. Предприятие на производство одного изделия израсходовало:

1) сырья 75 руб.;

2) вспомогательных материалов 3 руб.;

3) покупных полуфабрикатов 7 руб.;

4) заработная плата производственных рабочих 80 руб.;

5) отчисления во внебюджетные фонды 30 %;

6) расходы на содержание и эксплуатацию оборудования 11 руб.;

7) общепроизводственные расходы от начисленной заработной платы составили 240%;

8) общехозяйственные расходы 30 % от производственной себестоимости;

9) расходы на продажу 10%;

Определить полную себестоимость продукции.

· Прибыль предприятия 40%.

· НДС 18 %.

· Издержки и прибыль посреднических организаций 5 %.

· Торговая наценка 25% .

Определить розничную цену изделия. 

 10. Предприятие закупило оборудованию стоимостью 350 000 руб. Срок службы 5 лет. Годовая форма амортизации 20 % . Рассчитать сумму амортизационных отчислений и остаточную стоимость ОПФ на 3 год эксплуатации.
11. Прямая расценка 75 руб. за деталь, прогрессивная 88 руб. Норма выработки 350 деталей, рабочий изготовил 410 деталей. Рассчитать заработную плату рабочему за месяц.

12. Первоначальная стоимость оборудования 140 000 руб., срок полезного использования 5 лет. Рассчитайте сумму амортизационных отчислений и остаточную стоимость оборудования (списание стоимости по сумме чисел лет полезного использования).

13. Предприятие на производство одного изделия израсходовало:

1) сырья 75 руб.;

2) вспомогательных материалов 3 руб.;

3) покупных полуфабрикатов 7 руб.;

4) заработная плата производственных рабочих 80 руб.;

5) отчисления во внебюджетные фонды 30 %;

6) расходы на содержание и эксплуатацию оборудования 11 руб.;

7) общепроизводственные расходы от начисленной заработной платы составили 240%;

8) общехозяйственные расходы 30 % от производственной себестоимости;

9) расходы на продажу 10%;

Определить полную себестоимость продукции.

· Прибыль предприятия 40%.

· НДС 18 %.

· Издержки и прибыль посреднических организаций 5 %.

· Торговая наценка 25% .

Определить розничную цену изделия. 

14. В 1 квартале предприятие реализовало продукции на 20 млн. руб., среднеквартальные остатки оборотных средств составили 2 млн. руб. Во 2 квартале объем реализации продукции увеличился на 10 %, а время одного оборота оборотных средств будет сокращено на один день. Определите коэффициент оборачиваемости оборотных средств и длительность одного оборота в днях в 1 и 2 квартале.

15. Годовой объем реализации продукции по плану – 2,6 млн руб., фактически выпущено продукции на сумму 2,8 млн руб. Плановая себестоимость годового выпуска продукции намечалась в размере 2,3 млн руб., фактически она снизилась на 8%. Определите плановый и фактический уровень рентабельности продукции.

16. Определить фондовооруженность акционерного общества “Арил”, если число его рабочих составляет 300 человек. Стоимость основных производственных фондов на начало года составила 21000 000 рублей. Стоимость выбывающих машин составила 6 000 000 рублей.

17. Предприятие за прошедший период получило выручку от основной деятельности в сумме 2 200 000 руб., затраты на производство составили 1600 000 руб., было реализовано имущество на сумму 300 000 руб, доходы от аренды составили 300 000 руб, убытки от внереализационной деятельности составили 220 000руб. Определить сумму налога на прибыль.

18. Годовой объем реализации продукции по плану – 2,0 млн руб., фактически выпущено продукции на сумму 2,3 млн руб. Плановая себестоимость годового выпуска продукции намечалась в размере 1,7 млн руб., фактически она снизилась на 8%. Определите плановую и фактическую прибыль.

19. В отчетном году объем выпуска товарной продукции составил 260 млн руб.; среднесписочная численность промышленно-производственного персонала предприятия (ППП) – 120 человек.  В планируемом году объем товарной продукции составит 280 млн руб., а численность ППП сократился на 10 человек. Определите производительность труда одного работника в отчетном и планируемом периодах, а также рост производительности труда в планируемом году.

20. Рассчитать фондоотдачу ОПФ предприятия, если в год было выработано 22000шт. изделий, которые были реализованы по цене 726 рубля за каждое. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов предприятия 500 000 рублей.

21. Часовая тарифная ставка рабочего -150 руб. Норма выработки-3 детали в час. Рабочий изготовил 480 деталей. Определить заработную плату и размер НДФЛ.

22. Стоимость объекта основных средств - 600 000 руб., срок полезного использования 8 лет. Определите годовые суммы амортизации, используя линейный метод. Определить остаточную стоимость через 5 лет.

23. Предприятие за прошедший период получило выручку от основной деятельности в сумме 4200 000 руб., затраты на производство составили 2600 000 руб., было реализовано имущество на сумму 500 000 руб., доходы от аренды составили 600 000 руб, убытки от внереализационной деятельности составили 220 000руб. Определить сумму налога на прибыль.

24. Фирма приобрела автомобиль за 550 тыс. руб. Через 5 лет он был продан по остаточной стоимости за 100 тыс. руб. Рассчитать норму амортизации и сумму годовых амортизационных отчислений.

25. Стоимость объекта основных средств - 600 000 руб., срок полезного использования 8 лет. Определите годовые суммы амортизации, используя линейный метод. Определить остаточную стоимость через 5 лет.
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2.44. Оценка освоения дисциплины
При определении оценки необходимо исходить из следующих критериев:

 - сумма знаний, которыми обладает обучающийся (теоретический компонент – системность знаний, их полнота, достаточность, действенность знаний, прочность, глубина и др. критерии оценки);

 - понимание сущности педагогических явлений и процессов и их взаимозависимостей;

 - умение видеть основные проблемы (теоретические, практические), причины их возникновения;

 - умение теоретически обосновывать возможные пути решения существующих проблем (теории и практики).

 Оценка «отлично»: 
Ответы на поставленные вопросы в билете излагаются логично, последовательно и не требуют дополнительных пояснений. Делаются обоснованные выводы. Соблюдаются нормы литературной речи. 

Оценка 5 ("отлично") ставится обучающимся, которые при ответе:

 - обнаруживают всестороннее систематическое и глубокое знание программного материала; 

- демонстрируют знание современной учебной и научной литературы; 

- способны творчески применять знание теории к решению профессиональных задач; 

- владеют понятийным аппаратом; 

- демонстрируют способность к анализу; 
Оценка «хорошо»: 
Ответы на поставленные вопросы излагаются систематизировано и последовательно. Материал излагается уверенно. Демонстрируется умение анализировать материал, однако не все выводы носят аргументированный и доказательный характер. Соблюдаются нормы литературной речи. 
Оценка 4 ("хорошо") ставится обучающимся, которые при ответе:

- обнаруживают твёрдое знание программного материала; 

- усвоили основную и наиболее значимую дополнительную литературу; 

- способны применять знание теории к решению задач профессионального характера; 

 - допускают отдельные погрешности и неточности при ответе. 
Оценка «удовлетворительно»: 
Допускаются нарушения в последовательности изложения. Демонстрируются поверхностные знания вопроса. Имеются затруднения с выводами. Допускаются нарушения норм литературной речи. 
Оценка 3 ("удовлетворительно") ставится обучающимся, которые при ответе:

- в основном знают программный материал в объёме, необходимом для предстоящей работы по профессии; 

- в целом усвоили основную литературу; 

- допускают существенные погрешности в ответе на вопросы экзаменационного билета. 
Оценка «неудовлетворительно»: 
Материал излагается непоследовательно, сбивчиво, не представляет определенной системы знаний. Имеются заметные нарушения норм литературной речи. 
Оценка 2 ("неудовлетворительно") ставится обучающимся, которые при ответе:

- обнаруживают значительные пробелы в знаниях основного программного материала; 

- допускают принципиальные ошибки в ответе на вопросы.  

Элементы затрат�
Сумма�
�
Сырье�
200000�
�
Основная заработная плата�
800000�
�
Дополнительная заработная плата�
100000�
�
Отчисления во внебюджетные фонды�
30% от ФОТ�
�
Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования�
85000�
�
Цеховые расходы�
15400�
�
 








